

# జమీందార్లు

"Zamin Ryot" Nellore.  
(A National Kisan Weekly)

సంపాదకండు:  
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

నంపుటం 12

శుక్రవారము : నెల్లూరు : 15-8-41

నందిక 88

## యుద్ధపురాణం

రష్యాలో సంకులసమరం — ఫసిఫిక్కులో జపాను వ్యూహాలు  
అట్లాంటిక్ లో చర్చిల్ రూజువెల్టుల సమావేశములు — ఐరో  
పాలో ప్రాన్సు సూతనపరిణామము — ఆఫ్రికాతీరాలకు క్రొత్త  
విపత్తు — మధ్యప్రాచ్యములలో తుర్కీ - ఈరాక్ - ఈరాను  
లందు కలవరము — ప్రపంచ సూతన దృక్పథ సూచనలు.

### ఫసిఫిక్ రంగము

అమెరికా ఆధ్యక్షుని ఆంతర్యుడు హాప్కిన్సు ఇంగ్లండు, రష్యాలు దర్శించుట, ఫ్రెంచి ప్రభుత్వము వారు అమెరికావారి తర్జనభర్జనలను నిర్లక్ష్యము చేసి, డార్లెక్ నాకాధిపతిని సకలసామ్రాజ్య సంరక్షక మంత్రినిగా నియమించి, పైనిక, నాకా, వైమానిక దళాధికారమును అతనికి అప్పగించుట, రష్యామీద తనకు ఆట్టే క్రొత్తములేదనియును, అమెరికానుండి లాడివాస్టాక్ ద్వారా, రష్యాకు గానీ చీనాకుగానీ యుద్ధసరఫరాలు రాకూడదని యును జపాను అమెరికాను హెచ్చరించుట, జపాన్ ఇండోచీనాను పరిపూర్ణముగా ఆక్రమించుకొన్నను, తాయిలాండుగుండె నిబ్బరముగ నుండుట, ఆస్ట్రేలియా ప్రధాని తననేతమునకు ఆపాయము చేరువననున్నదని మంత్రాంగ సమాలోచనలు జరుపుట, ఫిలిప్పైన్ దీవులయందు ఫ్రెంచ్ వ్యాపారులు జరుపుబడుచుండుట, ఫసిఫిక్కులో అమెరికా నాకాసంచారములు, మలయా సింగపూరు, బర్మా సరిహద్దులలో బ్రిటీషు వారి సమరవ్యూహములు, దక్షిణఫసిఫిక్ రంగము ప్రాధాన్యత వహించవచ్చునని భవనించుచున్నది.

### మధ్యప్రాచ్యరంగము

తుర్కీనుండి జర్మన్ సేనలును, యంత్రనిపులులును, ఇంజనీర్లును పరిషియాలోకి గుంపులుగుంపులుగ ప్రవేశించుటయును, రుషియా తనకును ఆట్టి ఆపకాళము నొసగవలయునని పరిషియాను ఆశించుటయును, సిరియా యుద్ధవిరామనియములను ఫ్రెంచి ప్రభుత్వమువారు మక్కికీ మక్కికీగా పూర్తి చేయలేదని డెంటోన్ ప్రభువు వ్యక్తాన్వయికాధిపతులను ఆంగ్లేయులు నిర్బంధములో నుంచుటయును, నూయజాకానువమీద జర్మనుల బాంబులు వర్షించుటయును, మధ్య ప్రాచ్యములందు యుద్ధమేధుములు తీవ్రరూపమును దాల్చుచున్నట్టే స్ఫురించుచున్నది.

జర్మనుల రష్యనురంగము ఒడిస్సా, క్రిమియా పరిసరములకు వ్యాపించుటయును, రషియాన్ సేనలు ఉక్రేన్ రంగమునుండి వెనుమోలుటయును, పల్లసమాద్రములో జర్మన్ నాకలు, క్రూయి జరు బహుళముగ సమాకరింప బడుటయును, దక్షిణ రష్యాలో నాకగొప్ప వ్యూహము గ కన్పించుచున్నది.

### ఆఫ్రికారంగము

సిరియా రంగమునందు ఫ్రెంచివారికి సకల స్వాతంత్ర్యమును ఒసగినందున గల్లిన విపత్తికి పరిస్థితులపల్ల జర్మనులు ఫ్రెంచివారిని చేయవదలకూడదని మరల నొక్కట యేర్పడింది. జర్మనీ ఒత్తిడిపల్లనే ఇండోచీనాను, జపాను సంరక్షణ క్రిందికి తేగలిగిరి. నేడు ఆఫ్రికాయందలి ఫ్రెంచి సామ్రాజ్యమునకును ఆదేగతి పట్టనున్నది. ఫ్రెంచి గవర్నమెంటు ఆటు మిత్రమందలి పక్షమో, ఇటు జర్మను సక్షమో చేరక తప్పవదిగాదు. జర్మనుసక్షమయిన చేరక శాము తగుచర్య తీసుకొందునని అమెరికా ఫ్రెంచివారిని బెదిరించినది. ఇండోచీనా, తాయిలాండులను కలగించిన మాడవకన్న తేరతునని జపాను దబాయించినది. జపాను అమెరికా దబాయంపులను ఝడియలేదు. ఫ్రెంచి గవర్నమెంటు జర్మనుల బారినండి విడి పడజాలక తన సకలసామ్రాజ్య సంరక్షణ భారమును జర్మనుల పెంపుడుబద్ధియగు డార్లెక్ మంత్రీగారికి అప్పజెప్పినది. ఆనగా ఫ్రెంచి ప్రభుత్వపు సకలపైనిక, నాకా, వైమానిక దళములన్నియును జర్మనుల కనుసన్నలలో మెలగ వలసిందే.

### హాప్కిన్సు

ఇరోపా రంగమునుండి నిర్లయించుటయును, అమెరికా రూజువెల్టు, చర్చిల్ ప్రధానితో సముద్రగర్భంలో నెడబజోసంప్రదించిరిని వచ్చిన వార్తలును, కొంతకాలముగా అమెరికాలోరణిలో చల్లదనము కనుపించుటయును, చర్చిల్ గుడిచేయియగు లీంకా ప్రాక్ ప్రభువు అమెరికా 80 దినములలో యుద్ధరంగములో ప్రవేశించ జాలనినో, తాము జర్మనీతో సంధికి ప్రస్తావనలు జరుపవలసి యుండునని ఆంతర్యసంజేత మందికని వచ్చిన దూధిగానివార్తలును ఆంక సంతోషకరములుగ గన్పించుటలేదు.

అదినుండియును అమెరికా ఫోరటి మనమెటి గినదే. రషియా యుద్ధం కిష్టమగ్గులో మన్నప్పటికి ఇంకా రంగానినీ రాకపోవడము పొరపాటే గాక ప్రమాదపేరువుగూడ. శత్రువు చింతలలో చిట్కొన్నప్పుడు నాకక్క సన్నబడనివాడు, శత్రువు విజయబలమును కైకొని వచ్చినపుడు డీకొనజాలుదురా? జపాన్ దక్షిణ ఫసిఫిక్కునందు ఆపాయవాతావరణమును కల్పించుచున్నదను వార్తలును, ఆస్ట్రేలియా ప్రధాని ఆర్తావాది ములును యుద్ధార్థములు కావలయును. ఉత్తరఫసిఫిక్కునందు అమెరికానుండి తనకు భయములే దని జపాను గ్రహించియే, రష్యామీదకి కాలు దువ్వుట ముంకించినది. అమెరికా - రష్యాకే సహాయమును భంపబాలక పోయిననో, ఫలితము శత్రుకా ఫోగడకి వచ్చునేమో?

### రష్యా రంగము

జర్మనులు ఇటీవల గానించుచున్న ప్రతిటలనుబట్టి ఉక్రేను రంగములో రష్యనుల సేనలను కెండుభాగముగ కత్తిరించి ఒడిస్సా (పిక్కిణ రేవు పట్టణము) ఖండముగను, కీక్ ఖండిముగను చీల్చి వట్టు తెలుపబడినది. ఒడిస్సారంగము విషయమై పైని తెలుపబడినది.

## మఘుకార్తె

మఘుకార్తె తే 18 ని కనివారం కార్తి 10 గొలలకు ప్రవేశము. ఈకార్తెలో కొన్ని మంది యోగములు హెచ్చుగానున్నవి. 20 తేదిలోపున కంటే 20 మొదలు 28 తేదిలోపున రద్దీ పాళమును పడుచున్నది. ఈ పై చెప్పిన వారములో భర్త ము కాని, ఏమగాని రావచ్చునని వాడుకప్రాణము.

వారా రా — మొదలి రామకృష్ణ  
విలాస నీద్రాస్తి.  
నెల్లూరు.

“మఘులో తిమివీతే (తిమరదంబంటే తిర మదం అన్నమాట) మదిటిమీద కల్లుకొండ పండుతుంది”

“పుట్టులో పుట్టెడు చల్లదానికంటే మఘులో మానెడు చల్లడం మేలు”  
అంటే: పైగతు మంచి ఆదుకప్పిమాట.

కీక్ రంగములోని రష్యా సైన్యారీవరి తవ సైన్యములను ననవరముగ నట్టబడబడుచుంట్లు వెనుకకు మరలించుకొను యుద్ధాదిని రూఢిచార్త ఇది నిజమేనని, దీనిఫలితము లతిదారుగాయలు. ఉక్రేన్ ప్రాంత్యము జర్మనులకు వశపడిననో, జర్మనులకు సైనికముగనూడా గొప్ప లాభము చేకూరగలదు. తూర్పుప్రక్క మా వెగనులు వశపడుటయును, పరిషియాలోనికి మార్గ ము గు టయును కలుగును.

### స్ట్రోలెస్సు రంగము

3 వారాల యుద్ధఫలితముగ అగ్నికాపాలి కాబడిన స్ట్రోలెస్సు పట్టణము జర్మనులకు చిక్కినను జర్మనులు అదిదాటి ముందుకు పోక కున్నారు. మాస్కోమీద బాంబులవర్షం కును న్నున్నది. భయపడికాదుగాని ముందుబాగ్గికి మాస్కో సగరము ఖాళీచేయబడు చున్నదని యును, జర్మనులొక తీర గలుపొందినను, అగ్ని బ్యాలుగాక మరొండు వారికి దోరణియమని యును రష్యనులు దృఢపరిజ్ఞతో నున్నారు.

### లెనికాగ్రాద్ రంగము

స్ట్రోలెస్సు రంగంవలెనే లెనికాగ్రాదు రంగంనూడా చాలాకాలంగా నిలబడి యుద్ధం పోగున్నది. మిర్మస్సుమీద అగ్నిగోళముల వర్షము పరియుచున్నది. ఫిన్లులను జర్మనులకు ఈరంగమున ఎక్కువగా రష్యకులు సైన్యంలో ఎదుర్కొంటున్నారు. పైనిరియకల అపహువ దైర్వ్య సాహసాలను జర్మనులు ఆవ్యర్థమము (మిగతా 7వ పేజీలో)

## WANTED

నెల్లూరు మునిసిపలు మహమ్మదీయ ప్రాధమిక బాలుర పాఠశాలలకు హాయిరుగ్రేడు బ్రయినింగు అయిన మహమ్మదీయ ఉపాధ్యాయులు కావలసి యున్నారు. తగిన క్వాలిఫికేషనులు యున్నవారు నెల్లూరు మునిసి పలు కమిషనరుగారికి తే 28-8-41 ది లోగా ఆర్డీలు దాఖలు చేసికొనవచ్చును.

నెల్లూరు మునిసిపల్ ఆఫీసు } సంజీవ తలవార్,  
11-8-41 } కమిషనర్.

ప్లే ద రు ప్రా క్టి సు

(బాలకాండము)

# బాతాఖానీ

విశ్వామిత్రుడు

అత్తవారిని అంటూ మదిలో బాసోనా తగవమ్మకొని ఎట్లాగో చెప్పిచెడి బాసం గల పిన్న పనులన్నట్లు "లి. యల్. పామచేసి శార్యనామ్మలలో ఎక్కోక మెంటుకీ జా చెల్లం నే, పాతాత్తు శ్రీ శీఘ్రపీఠమవారిపల్ల అడ్డకేట్ వట్టాన్ని పొంది బోధించు వాటిల్లో వ్రేలగట్టాను. ఏ పూర్ణో ప్రాక్టి సు చెట్టురామా అని యోచించుటకు ఒక నెలపట్టింది. చివరకు ఈయ ద్వికపటము కున్న శర్యాక ఏ నీనియరునిద్ద పనిచేయుకుండా మా అని విచారించి లేట్టుకుకు దాదాపు ఇరవై కోలాలుపట్టింది. కాస్తాకూస్తా ప్రాక్టి సుగల ప్రతి వీరియరుకున్నా ఆఫీసు జానియరనే ఒక ఆల్లు కు జంపడేటన్నాడు. మామగారి సుదగజాలను ఆల్లుకు, ఆల్లుచేత్రా వి శేమలను మామఇంట్లో ఆకవారిపెరుట తప్పు తక్కిన అందరిపెరుట ప్ర స్తాపించడమే వారి ముఖ్యప్రాక్టి సు. ఆల్లుండి కూడా ఒకమామ ఆల్లుచేత్రానే వాడు శరణ్య మైంది. వారికోతలు మాస్తే వాలోవారే నవ్వో మ్మండే. ఎవడైనా ఒకకక్షీదారుడు భార్యం బా లకి స్థాలో మాట్లాడేనా ఆ కక్షీదారువై చుటు మెటు మాచేవాళ్లు ఆ మామలెట్టు. ఆఫీసులో ముస్సుకు సుమాస్తాను. గ్రంథమంతా మొదటి సుమాస్తామే నడిచేవాడు. మూడవసుమాస్తా ఆఫీ సు స్త్రో భారవంతా మూపునదిమకొని మోసే వాకుమంటే కేమవది స్వంతంగా మోసేవా డన్నమాట. ఎవ్వరూలేనప్పుడు ఆ మామో సుమా స్తా మాత్రం వారో తనకష్టముఖాల్ను సురించి మాట్లాడేవాడు కోలువచ్చి మద్దలతో మొరపెట్టు కున్నట్లు. ఆయనెల్లు వారి ఆఫీసునేవించాను తిక రించుకుడిగా. ఏ కక్షీదారుడైనా వాకుకాగితాలు చూపించి ఆ విషయం వరలుగారితో చెప్పి తే "వాడికేం తెలుసులేండి" అని అకాగితము ఆల్లుడి చేతికిచ్చి చూడమనేవాడు. కక్షీదారు సుమా స్తాలు ముసీముసినప్పులు నప్పుకునేవాళ్లు. యికి కోర్టులో ఆవలించే సందిర్బంలో తప్పు నోరు తెగవడానికి అవకాశముండేదికాదు. ఆదాయం లేకున్నా ఆపమానమైనా తప్పుకుందమకొని విజ య దళియగోజాన ఇకాడిపెంటుగా ప్రాక్టి సు చె ట్టాను. అంటే మరెందరులేండి. నీనియర్ ఆఫీ సుకు పోకుండా ఇంట్లోనే కూర్చున్నావన్న మాట.

చేరాలి కేం, ఆకోతే ఒక కేసులేని కక్షీదా రుడు వచ్చాడు. ఆయన నెలమైన కక్షీదారుడే అనుకోని ఆహ్వానించి కూర్చోజెట్టాను. చివరకు ఆయన "వేద్యగంధోసం చెప్పిన వేద్యునుమాస్తా అనితేరించే ఇట్ట కట్టడానికి వ్రేలేవించే వేస్త్రే వలె ఏమేమో దాచుకోట్టాడు. మనోదాలు వ్రాయడంలో నిమమించినవెయ్యి యాభూలో కింతా చేడకీ, ఈవ్రాళ్లువుండే వీనియగంధా నివద్ద, తక్షి ర్ణవా కేననిన్నీ తాను దాదా అత్తీ వ్రాస్తే ఇక అవ్వతే వ్రాయవనిలేదని, జెల్లాలో వుండే ప్రముఖులైన వ్యవహారులంతా తనకోటిని కనిపెట్టుకుని యెందువారననిన్నీ ఏమేమో కోకాళ్లు చేపురమ్మన్నాను.

మరునాడు వాటిల్లో వరండాలో కూర్చు న్నాను. దాకే మాయింట్లో ఆఫీసుంటాను. ఏం గుకో అకొలా ప్రాక్టి సు ఆవలించవచ్చింది. దిం కెతని అవులంతి ఉండవలసిందే, నిదానించి వా

విశ్వామిత్ర ప్రణీతమైన "ప్లే ద రు ప్రాక్టి సు" అనేరామాయణంలో యిది బాలకాండ మాత్రమే. ఇక ముందు వరుసగా అన్నికాండలు ప్రకటింపబడును. ఆధునిక నాగ రికతా ప్రపంచములో ప్లే ద రు స్థానాన్ని యధాసురూపంగా చిత్రించిన వ్యాసకర్త ప్రశంసార్హుడు. ఇందలి రుచి, పాకాలకు పాఠ కాళి నాలుకలే ప్రామాణ్యం.

—సంపాదకుడు.

కలితెట్టుచూడగా శంఖుచక్రాలులేని విష్ణుమూర్తి వలె ఒకవల్లని వృద్ధు బామ్మలుడు లోనికీవచ్చి వస్తుమంచి "అబ్బాయ్, వేలుగాకున్నారా" అని అడిగాడు. ఏం చెప్పడానికి తోచలేదు ఏం చేస్తాం. వాఖర్మమీలా కాలిందమకొని కం రాన్ని సవరింమకొని ధీమాగా "వేనే వేలేట్టు" అని అన్నాను. "చిత్తం" అని వారు కూర్చు న్నారు.

"నాయనా, రామావధానులు వాసేను. జెర్రి భాట్లవల్ల మాస్వగ్రామం. అగ్రామం మాశ్రోత్రి యమేలేండి. వాసేను తమరింకా వనియ్యంబదు. మాతాబాకాలో విద్యనవారం చెప్పినా మనెనగ రక్ష రావలసిందే. ఈగ్రామంలోవుండే రీడింగు లాయర్లంతా ఒకప్పుడు నన్నాశ్ర యించుకొని

తిరిగివారే. ఇప్పుటికే ఏలేండ క్రిందికి వాకుమా ర్తకు వివాచించేస్తే కేసులెట్టాటి ఈవ్రాళ్లోవుండే బాయర్లంతా మాయింటికే వచ్చారు; కోర్టునుమా ప్తాలు, వావాకాలు యావెట్టించి కలవుపెట్టి మా యింటికే వచ్చారు. ఇక ప్రభువతివుడా అని కోర్టు మునాదీకూడా మాయింటికేవచ్చి ముసూర్తం ఆవునుండగా నే మామెట్టి పందిట్లోకీ కోర్టు పెట్టి రెండుకేసులు విచారించాడు. వీడే, క్రిమి వల్, రవిమ్యా, యావత్తు వ్యవహారాలు మచేతి మీదుగా నడవవలె. (ఒక పెద్దివేలు కేసుచెప్ప) ఈవ ప్రభుమంలో కోర్టుకు నడిచి పోయ్యేవాడు. బారు లేదరకూ వాకూ ఒకవిషయంలో కొంచం మనమ్మ కేదంవచ్చి ఎట్లాగోవా పీట్ల మరంద్ర వాధ చేపట్టి అంతటివాట్లీ చెయ్యవలె ననుకొని నాలుగు సంవత్సరాలు వాడింటినిండా ఏకాల్లుల వర్షం కురిపించాను. కేసులు యావత్తు వ్యయం గా దగ్గరవుండి వాడిచేత తరించాను. మాంచి కేసు సంపాదించాడు. ఎక్కడవట్టివా ఆకని పేకే. అన్ని కేసులు ఆకనివే. వానియం కేసు చెప్పకోడం మంచిదికాదు. తమరు విచారించ వచ్చును. ముందు తమకే విధమవుతుంది. నేను "చిత్తం. ఆట్టివారే. మాస్తే తమమఖమే చెప్పు తూంది."

"నాయనా కుకాగ్ర బాధికి. నిమిషంలో గ్రహించావు. యుగంధునుడు ప్రతిష్ఠ పట్టివట్టు పట్టుకున్నాను. ఆరుకెలల్లో నిన్ను నీనియర్ లాయర్లు చేస్తాను. అయితే తమకు కొన్నివర్ష గులు ఆవలించవాలి. కరెన్టుగా తప్పుపెట్టాలి. కక్షీదారులకు ఎప్పటి వాయివా అప్పుడు తెలు పుకూ బాబులు వ్రాయాలి. దచ్చువిషయం మొఖ మాటం ఏమాత్రం కూడదు. ఫీజు నిర్ణయించడం లో నాలుగు రూపాయలు తక్కువచేతే ఫరవా లేదు. పిచ్చుకున్న మొత్తం మాత్రం వెంటనే కక్కించాలి. మాబోటివారి విషయంలో పద్దతిగా ఉండవాలి. ఎక్కోవార్లు వాపద్ధతి ఇందుకు ఒక దమ్మిడీ పామ్మ తిప్పకను కూడదు. అయితే తమకు తల్లిదండ్రులున్నారా?"

(కొరవ 9-వ పేజీలో)

రెండు  
కప్పులు  
పానీయములు



నర్సూస్  
బి. డి. పి  
త్తీ

వచ్చున మాన్యు ఫాక్యరింగ్ కంపెనీ..  
సేలం.  
దక్షిణ ఇండియా అంతటను ప్రారంభ కంప్య.  
TC-N 1



రెండు అపనగ్ వంశస్థుల గారికి ద్వితీయ - అందల బరికె ఆపమాణు.  
మనోకాలపు యువకులకేగాని, ఈవివాహం ఎన్ని కొంచలు రీసెంట్...  
—కస్తూరి "అపనాడు" లో పూర్ణము.

## అమృత

రక్త శుద్ధి ద్రావకము

ఇది గుక్కరీసన, మలబద్ధి, ఆది ర్ణము, కీళ్ల వొప్పలు, సోనాబద్ధము, సువా ప్రణయలు, మధుమతిగులు, విస్మత్తు, కడుపులో యంటి మొదలగువ్యాధులకు విచారించి శరీరమును కాంతి యభి యవల శేషస్థులు యిచ్చును.

బల 12 రోజు, 3; 6 రోజు, 1.10.0.

కేసనియటెం లిమిటెడ్

నాయకేట : మద్రాసు

చెలుగుజెల్లాలకు కనాముకు ఏకెంట్లు  
కేసారాం బందర్ స్టామ్మ - చెలవారి.

# మౌర్యయుగమునాటి రైతాంగము

[మా ప్రత్యేక విశేషం]

ఈ క్రింది భూమి విభాగము, వ్యవసాయమును గురించిన వివరములు కొటిల్లని ఆర్థికాస్త్రము నుండి ఎక్కువగా గ్రహించబడినవి. మౌర్యయుగమునాటి ఆర్థిక, రాజకీయ, వ్యవసాయక, వైదిక, పరిశుభ్ర వ్యాపారాది సమస్త సంగతులకును కొటిల్లని ఆర్థికాస్త్రమును ప్రమాణముగా పెద్దలంగీకరించినారు. కొటిల్లని చంద్రగుప్తునికీ ఆత్మజై నలహారాడై రాజ్యాంగమునకు మూలపురుషుడై యుండినందున కొటిల్లని ఆర్థికాస్త్రమునాటి సమస్త విషయములకును ప్రమాణముగ నవను అంగీకరింపక తప్పదు.

**గ్రామము : భూభామందు**  
అందుచేత గ్రామ నిర్మాణమునందు రాజునకు ఎక్కువ శాతముండెడిది. 100 మొదలు 500 కు క్షుంబములను చేరి యొక గ్రామము నిర్మించబడుచుండెను. గ్రామముల యూనియనులు ఏర్పరచబడుచుండెను. 800 గ్రామములుగల యూనియనును ప్రామాణ్యమునందు స్థానియమనియు న్యవహరింపబడుచుండెను. ఇవట సంతలు జరుపబడుచు ఇరుగు పొరుగు గ్రామాలవారు ఆప్వడప్వడు కలియుచుండిరి. 400 గ్రామములు "ద్రోణముఖమనియు, 200 గ్రామములు కర్వాటికమనియు, 10 గ్రామములకు సంగ్రహణమనియు పేరు.

భూములను శిస్తులు లేకుండా ఇచ్చు అధికారము గవర్నమెంటుకే, గ్రామనాకరులకు చేతములకు బదులుగా మాన్యము లొనగబడుచుండెను మాన్యములకు ఆర్డులు:-

పాకోహీతులు, ఉపాధ్యాయులు, మహా ప్రచారకులు, పండితులు. గ్రామోద్యోగములు గ్రామనాకరీలు చేసినందుకుగా వారికి మాన్యములు యివ్వబడుచుండినవి. 10 గ్రామములమీద అధికారికి 1 కులముభూమి (1 కులము, అనగా 12 ఎడ్డులతో సాగుచేయగలభూమి.) 20 గ్రామములమీద అధికారికి 5 కులములు, 100 గ్రామముల అధికారికి 1 గ్రామము, 1000 కి ఒక కుటుంబము ఇవ్వబడినవి. గ్రామాధికారిలో (1) అగ్ర్యతులనియు, సాంఖ్యాయకులనియు, గోవులనియు, స్థానికులనియు, అనికాస్తులనియు, అశ్వరక్షకులనియు, జంతుకారులనియు, గలరు. వీరికి ఇవ్వబడిన భూములు (విక్రయాధీన - క్రమము) ఆస్యక్రాంతములు చేయరాదు.

వ్యవసాయమున కర్తవ్యమైన భూమిని రైతుకు కాల్గివేసినట్టి కివ్వబడును వ్యవసాయమునకు ఆవర్తమైన భూమిని గానిని బాగుపరచువారినుండి తీసికొనబడదు. భూమి వ్యవసాయము చేయకపోయిన దానిని ప్రభువు స్వాధీనము చేసుకొనును భూమిమీద పన్ను చక్కగా పనులుచేసి సర్కారుకు ఇవ్వగలవారిని చూచి వారికి ఆప్వచేప్పబడుచుండెను. (గ్రామభృతక - వైదేహీకులు) రైతులకు విత్తనములిచ్చు, పశువులు, ధనముసహాయము చేయుచుండెను. అందుచేత రైతాంగము సంతోషముగా వ్యవసాయము చేసి గవర్నమెంటుకు రావలసిన పన్నును చక్కగా చెల్లించుచుండెను ప్రభుత్వమునకు పన్నునుపచ్చేలాగున రైతాంగమునకు (ఆసగ్రహ - పరిగ్రహములు) ఇచ్చుట వాడుకలేదు.

**గ్రామోద్ధారణము**  
గ్రామోద్ధారణము ఆశేకరకములు, వానిలో ప్రభుత్వమునాగు, ఖనిజములు, లోహకర్మాగారములు, ఆరణ్యములను పెంచుట, నిలువగల పృథ్వి

రైతునేవా పరాయణులైన ప్రభువులు - ప్రజాసౌకర్యములకొరకు ప్రభుత్వపు కట్టుదిట్టములు - మౌర్యయుగము కలియుగ వైకుంఠము - ఏమి వితరణ! ఎంత విచారణ!! ఏమిదయ!!:

ములు (క్షుంభులకు పలసినవి, చందనాది వాసన ద్రవ్యములు, కక్షీణములు, ఏనుగులకు ఆవసరమైన ఆరణ్యములు, పశువులకు ఆవసరమైన గోదాళములు, వ్యాపారమునకు కాటలు, భూమిమీద, నీటిమీద రవాణా ఆగుచుండు వస్తువుల విక్రయమునకు తగినమైన వివణిబీధులు ఏర్పరచుట. వదులమూలమునకు, వస్త్రమూలమునకు వచ్చునీటిని భద్రపరచుచూ నీటిసప్తయిచేయు చెరువులు నిర్మించవలసినవిధి ప్రభుత్వమువారిదే. ధర్మాత్ములను ప్రోత్సహించుట, వారిచేత చెరువులు వేయించి, తీటాకములునిర్మించి, కొయ్య ఇతర సామగ్గి ఇచ్చు విధానములు చేయువలసియుండెను. ఇంకేకాక, దేవాలయ నిర్మాణములకు ఆరాములు, ధర్మసక్రములు మొదలగు వానికీ ప్రభుత్వము ఉచితసహాయము చేయుచుండెను.

గ్రామమునకు కావలసిన ఖర్చులు ప్రభుత్వము భరించుచూ గ్రామస్థులను నిర్బంధించి వారిచేత సామకాయకపు పనులకు కూలితారని, యెద్దులను రప్పించవలయును.

సరస్సులమీద పెరుగు పృక్షములు, చేపలు, బాతులు, నీటిలో పెరుగు తుంక పన్ను వగైరాలకు సర్కారే సర్వాధికారి.

నిర్మాణాలైన వ్యవసాయకులకు పన్ను కలిగించు గ్రామములలో వాటకాలాడుటకు వాటకకాలలు, స్వత్యకాలలు, సంగీతి కచ్చేలు, హాస్య గాండ్రకు, ఖిట్రాకాలకు ప్రోత్సహమొసగరాదు.

ప్రభుత్వము దైతాధనముమీద దుర్బరమైన జాల్యానాలుగాని, నిర్బంధమైన కూలివనిగాని, పన్నులుగాని, ఇతర ధననిర్బంధముగాని చేయరాదు.

గ్రామములలో పూలతోటలు, పండ్లతోటలు, తామరకోలనులు, వెదురుపొదలు, పరిపాలములు ఉండెడివి.

**గ్రామనిర్మాణము**  
గ్రామములో నొకమాగాటి పొలమునుకొకేగాక, పశువులకు కీళ్లు, మరవిద్యా వ్యాపకులకు ప్రత్యా సోపాదరణములు, యువకులకు తపోవనములు, ప్రభువులు వేటాడుటకుగా ప్రత్యేకమైన ఆడవులు, ఇతర జంతువుల ఆరణ్యమునకు సాధారణ ఆరణ్యములు, కివిధరకములైన కొయ్యనిచ్చు కొయ్యఆడవులు, వెదురు ఆడవులు, కొయ్యమీది పట్టుకొరకు పెంచుచెట్ల ఆడవులు, అడవివస్తువులను వివరంగాను కర్మాగారములు, అడవి రక్షకుల కాపురిస్థలములు, మనుష్యుల కాపురిములను దూరముగ ఏనుగులను పెంచుటకు ఆరణ్యములకు భూములు ప్రత్యేకింపబడు చుండెను.

**భూమిఅదాయము**  
భూమిమీదపచ్చు అదాయమును పనులు చేయుటకొక అధికారికలదు. ఆకలిపేరు సమాపార. ప్రభుత్వమునకువచ్చు అదాయము.

1. నీర లేక భూమిమీద అదాయము.
2. భాగముఅనగా ప్రభుత్వమునకు రావలసిన 8 వ భాగము అదాయము.
3. కర అనగా పుండలతోటలమీద అదాయము.
4. వీటిని అనగా బీళ్లమీద అదాయము
5. వారనీ లేక కోడ్లుపెచ్చు.
6. రజా లేక పెట్టెంట్లు పెచ్చు.
7. చోరరజా పోలీసు పెచ్చు.
8. ఖనిజములు అనగా, బంగారు, వెండి, ఇతరులు, కంఘలు, ముక్కములు, కంఘలు, పగడములు, లోహములు, ఔరములు, ఇతర రాయి, చమురులు, పాచరసము వగైరాలు.
9. పుష్పములు, (కుంకుమ) కూరగాయలు (వంకాయలు, దోసకాయలు) వెలుగు, ఆగటికాయలు, తమలపాకులు, పక్కలు, పరి, (కేదారి) సుగంధ ద్రవ్యములు, (పసుపు, అల్లము) వానిమీద పన్నులు పేరు.
10. పన, లేక ఆరణ్యములు, వాలుగురకములలో గల పశువులు, జింకలు, కొయ్యలు, రబ్బరు, వినుగలు. ఉపయోగకరములైన వస్తువులు తయారుచేయబడు ఆరణ్యములు (1) దారు పర్లము, (2) వేలుగిమ్ము, (3) వల్లిపర్లము, (4) పల్లవపర్లము, (5) రజాపర్లము, (6) పుక్రములు పెరుగుపనములు, (7) పుష్పపనములు, (కంకుమ, కుంకుమ) (8) బేవధవ్లము (కందిమూలపులములు) వివరము.
11. ఆవులు, బట్టెలు, మిక్కలు, గొట్టెలు, గాడిదలు, ఒంటెలు, గుట్టుములు, కంచరగాడిదలు పెంచు పెద్ద పొలములుండెను.
12. ప్రభువుకొసగబడుచుండిన బహుముతులు (పరి) ఆనబడుచుండెను. (సకేసుము)

## పందలపాక చేనేత బట్టలు

మామిట్లలో తయారగు ప్రశస్తమైన ఎట్లవత్రినూలుతో, క్రొత్తరకం గర్లవర్తింపు తానులు. అందిమైన అంతుల సంచల చావులు - కంకువాలు - సాదాతానులు - సీమగుడ్లను మించి మాపరిశ్రమ ఫలితాన్ని చెలిబుచ్చే ఆన్నిరకములైన శేతబట్టలను తయారుచేసి స్వల్ప ధరలకే విక్రయించుచున్నాము. దే కాళి మా నులు మాబట్టలకొని స్వదేశీపరిశ్రమలను ప్రోత్సహించండి. వివరములకు

ది ఇండియన్ హ్యాండ్-లూమ్ టెక్స్టైలుకుంపెనీ, పందలపాక- రామదండ్రపురం తాలూకా, తూర్పుగోదావరి జిల్లా.

నెల్లూరు జిల్లాకు మా యేజింట్లు: శ్రీ బొండా రామకృష్ణయ్య అండ్ కావలి నరసిములుగార్లు చూలోనేల్ బట్టల పర్లములు ప్రోత్సహనోపేటు :: నెల్లూరు.

చిత్తూరు, నార్కట్ పల్లికి మా జిల్లాలకు ఏజింట్లు: శ్రీ సంద్యాలు కుప్పస్వామిశెట్టి అండ్ సన్సు వారు చూలోనేల్ బట్టలపర్లములు, చిత్తూరు.

## విను - వినకపో

గృహ్లారు గోపాలకృష్ణయ్య.

### భోజనక్రమము

భోజనానంతరము నూగుఆడుగుల దూరము పెంచుట, విడిమి పార్శ్వముగా పండుకోవట, మనస్సుకు యిష్టమైనట్టి కబ్బ, దూప, రస, స్పృగంధాదులను వేించుట, ఇవిచేస్తే ఆన్నము తాగుగా తీర్లనుగును.

శరీర ప్రకృతికి అనుకూలమైనట్టి, స్పీగ్లోష్టుది గుణములు గలిగినట్టి, లఘుమైనట్టి, ఆన్నమును భుజించినను; భోజనసమయములో యెక్కువగా నీరునుద్రాగినా, ఆకాలములో భుజించినా, మలముత్రాది వేగములను అడ్డగించినా, పగటియందు నిదురించినా భుజించిన ఆన్నం తాగుగా నీవనము కాదు.

కాలము నిలువక జరిగిపోవు మందువల్లే ప్రవేషి శరీరమును క్షీణించుచుండును. యుక్తావార రసమే సర్వధాతువులను పోషించి శరీరమును పృథికించుచున్నదై యున్నందున మనువాడు జ్ఞానకూన్యకై ఆస్యాశ్రమే యెక్కువగా భుజించరాదు. అట్లుచేసిన శరీరము పోషించబడుటకు మారుగా ఆశేకలోగములకు కారణంలైన ఆశీకముకలిగి శరీరము కృశించి దానిచే మరణము గూడా కలుగును. కాన భోజన విషయం లో ప్రతివారును యెక్కువ జాగరూకులై జివ్యాకు దాములుగాక పరించవలెను.

ఆకలి కలిగినప్పుడు దానిని నిర్లక్ష్యముచేసి భుజించుచున్నయెడల బడలిక, కృశత్వము, అరుచి ప్రమ కలుగును. ప్రేగులలోను, శరీరములోను తీవ్రమైననోప్పి పుట్టును. కాన ఆకలికలిగినప్పుడు ఉష్ణముగ, లఘువుగ, స్పీగ్గుముగావుండే ఆహారమును మితిముగా తినవలెను.

ఆహార పదార్థములలో ముఖ్యముగా ఎట్ల రియ్యము, గోధములు, యవలు, ద్రాక్షి, పెసలు వంచదార, నెయ్యి, పాలు, తేనె, దానిమృపండ్లు వైధవలవణము, ఉసిరికకాయ, కరక్కాయ, చెరుపొట్ల, ఆరటికాయ, లెుకాయ, మామిడి కాయ, మోదకం, (లడ్డు) అల్లం, నిమ్మపండు, మాదీఫలము, వెన్న, మట్లగ, చెల్లెలి, కొంకి యీ మొదలగు వాటిని ప్రతిరోజూ చేర్చుకొని తినుచుండవలెను.

ఆసాల్వ్యమైనట్టి, విషద్రవ్యమైనట్టి, మలబంధం చేయునటువంటి గురుశీతాది పదార్థములు, ఎక్కువగా వుప్పు, పులుపురసములుగల పదార్థాలు, మనుములు యెక్కువగా చేసిన కాకమును, బచ్చి తీకూర, గడ్డకూరలు, కడుపు ఉబ్బరమును కలిగించే పెనగలు. జడపదార్థములు, దుబ్బమైనవీయీ మొదలైనవి. ఆహారములో యెప్పుటికిని చేర్చుకొని తినరాదు.

ధను (కోగములెంక) వైద్యము, శీర్ష్య, గోధము మొదలగువాటిచే నవనాస్యకులముగలిగి పచ్చుచును భుజించిన ఆహారము తాగుగా తీర్లముకాదు. కాబట్టి భోంచేయునపుడు నిర్వణ మనస్సుతోపెచ్చు గలిగి నుండవలెను.

సంధ్యాకాలమున భోజనమును; తుమ్మలు, దగ్గు, నిద్ర, భోజనము, మైదనము, ఉత్తరము వీటిని వల్లమైన (ఆస్యక) శరీరముతోను చేయుకూడదు.

### పెండ్లికట్నాలు

అట్లానువాళ్ళవల్ల బట్టిన రామకృష్ణారెడ్డిగారి పుత్రిక చింతిని వెంటబుట్టమ్మకు, మంగ యూరు చెన్నారెడ్డి కంటకును బాబారెడ్డిగారి కిచ్చి తే 6 దిన పధువు పుట్టింట బరిపెన వివా హావహోత్సవముయందు "బహుశ్రమం" పధువు తిండి రామకృష్ణారెడ్డిగారు రు 15 లును, పరకు రు 5 లును విసంగిరి.



కాదిరాజు కళ్యాణ కమ్మకు వెంకయ్యకు, తింకారెడ్డిపాళెం పన్నులేటి మట్టరామయ్య పుత్రిక శేషమ్మగారినిచ్చి 8 తేది నెల్లూరులో బరిపెన వివాహముయందు కళ్యాణ "బహుశ్రమం" ఇచ్చినవిరాళం రు 5 లు.

పై పెండ్లికట్నములో సంగిన దాతలకు మా కృతజ్ఞతానేకవందనములు. నెల్లూరు వెంకట్రామాచార్యుడు, మనేటింగ్ ఎడిటరు.

భాటికి ధ్వంసముగుచునే యున్నవి. వినను ఈ బట్టి డిచాలబని కొందరి అభి ప్రాయము. గానీ, మనము సైనిక దళములను ఐరోపాలోనికి దించుట అంత మంచి అభిప్రాయముకాదు. బ్రిటనుకు నేలమీదకంటే నీటిమీదనే ఎక్కువ ప్రావీణ్యత, సంపూర్ణత కలదు. కావున నైరిని నీటియందమునకు లాగుట మంచిదికాని మనము నేల మీదను పోవుట అంత సమంజసము కాదు. ఐరోపాలోనికి ఏలాటి సరఫ రాలును దిగకంకె ముట్టడించుటయే సమంజసమందురు మఱి కొందరు.

నాజీల శక్తి సామర్థ్యములు అంతగా కలుచుచేయజనదు. బర్మోక్ వ్యూహములు, నాజీ ప్రచారములు, ఆక్స్ ఫుర్ వెలుకుబడి, అపార వస్తుసామగ్రి, సైనిక సై పుణ్యముకూడా మనము యోచించవలెను. వీనీన ప్రదింపుల ఫలితముగ ఆఫ్రికా పశ్చిమతీరమునకు అపాయము సంప్రాప్తింపనున్నది. యుద్ధమందు అమెరికా ఉత్సాహమును ప్రదర్శించినా అట్లాంటిక్ రంగము ఘోరము కాగలదు. ప్రాస్తు మిత్రమండలికి ప్రత్యక్షసిరోధి యగు సూచనలు గలవు. సిరియా సంపలనము, డార్లె సంరక్షణ శాఖాధిపత్యము, ఈ ధోరణికి దోహదము లగుచున్నవి. ప్రెంచి వారి నౌకాదళములును, విమాన సంపదయును, జర్మనులకుతోడై, ఫసి ఫిక్ రంగమునందు జపాన్ విజృంభణము ఆస్ట్రేలియా ఫిల్లిఫైను డచ్చి దీవులపైకి ప్రసరించిన, అమెరికా మాత్రమేమి చేయగలదు? దక్షిణ అమెరికా ఉభయవర్తిముల సముద్రమును రణరంగముగ నేర్పడిన, అమెరికా ప్రతిఘటన దుస్సాధ్యమగును.

రవ్యూరంగములో జర్మో చేయి మించిన ఫసిఫిక్ నాను జపాన్ విజృంభణమునకు అడ్డంకం. ఆస్ట్రేలియా ప్రతిఘటనము నామమాత్రముగ నుండగలదు. భారతీయబలములు సహాయ పడినగాని యీ నైరిపర్ణ ప్రవాహము నాపహాలిన వారుండరు.

వేవల్ సేనాని వదించినట్లు, ఇండియా సంరక్షణకు పోరాడవలసిన ప్రదేశములు భారత పాలిమెరలుగావు. తూర్పు సింగపూరు, వాయవ్యమున ఈరాన్ ఈరాకులు, పశ్చిమమున ఏడో పాలస్తీనాలు సంరక్షణ స్థానములు. శత్రువును ఊరి పాలిమెలోకి రాసీయ కూడదను మెళిటరీ సూత్రమును మనము గ్రహింప వలెను. మనమీద శత్రువు ఎత్తి వచ్చినపుడు ఎదుర్కొ

నులకన్న, శత్రువు ఏమరియుండు నపుడు మీదపడుట గణనీయమైన విధానమునియును మన వెలుగువలయును. ఇల్లండు విషయమున నట్టివిధానమును ఏల మెలిటరీవేర్లు అవలంబింపలేదో ఊహ్యము. ఇండియాపట్ల ఆసూత్రము వాడుకలోకి తేబడినది. దానిఫలితమే మనమింతవరకును శాంతివాతావరణమున జీవించగలుగుట.

యుద్ధనాలకమున రష్యనురంగము మధ్య మాంకము. బర్మను ప్రతిభకు అంత రాయములు కలుగవలసిన తరుణమును, స్థలమును రష్యారంగమే. ఇచట ఫలితములు వివరీతములైన, నీక నేటి కెదురేదవలసియుండును. బ్రిటను లేవ అభిజాత్యమును, అభిమానమును కట్టిపెట్టి, లాస నా ప్రమాద్య సర్వస్వమును బడ్డకలేప్పదు. ఈమహా ప్రమాద్యములోని అంగబలమును, ఆర్థిక బలమును, భుజబలమును, యేలాటి లోపములను ప్రదర్శింపక, రంగమునకు దింపగడంగినచో, విజయము సకు భయములేదు.

కాలపారణము కట్టవచ్చును సూత్రము ఇంతవరకను పనిచేసినది. ఎరిస్థితులు వివరీతములై నపుడు, శత్రువు ఊణమును యుగముగ వాడుకొనునపుడు ప్రాతకాలపు పోకడలు పసికీరావు. అమెరికా రంగమునకు దిగునుగాక కనడాతల ఇచ్చునుగాక. దక్షిణాఫ్రికా ముందడుగు వేయునుగాక. ఆస్ట్రేలియా తనరక్తి మూడ్చి సమర్పించును గాక. అత్యుక్తి కరమైన భారత హృదయములను ఎన్నార్లని చేరదీయకుండుట? 40 కోట్ల భారత ప్రజల హృదయములను తోడవేసికొనకుండ బ్రిటను ముందడుగు వేయుట సాహసముగును, ప్రపంచ శాంతిస్థాపనకు భారతదేశ శాంతి పునాదియని పెద్దలు పనాడో నిర్వచించిరి. కాన ఇప్పుడై నను బ్రిటను ఇండియాపట్ల లాస కర్తవ్యమును ఆలోచించుకొనెను, దుర్గమ శ్రేణులు సులభ సాధ్యములు గాగలవు.

బ్రిటిషు ఉపప్రధాని ప్రపంచ శాంతికి నూరు నూలన విధానములను సూచించిననూ, రూటవెల్టు అధ్యక్షుడు వికలితచిత్తు డానుప్పటికీ, హృదయమును విచ్చి ప్రపంచకలవరపు మూలకందమైన భారతవర్ష సమస్యను సమర్పించుకుండి వెలె క్యాగము చేసిన నేమిఫలము?

### నెల్లూరు ముచ్చట్లు

(వివరము)

**ఎవరీది తప్పి?**  
బుక్లూ నునిదివల్ ఆనుకొనలో కట్టెపాటి వారికి మందిచ్చారు. అంతిని కేసులలో కమిషిపోయి, ధనువునూ ఆపాడునీతిలో ఉన్నాడు. ఆ చీటిమాస్త్రీ 28 తేది కెం 82 రు మందు ఇవ్వబడ్డట్లుంది. అంటే కపటలాటిగా వుండాలి. అది చాలా బాగ్రత్తగా వాడాలిని మందు పాలు ఆన్నంతపు మరేమి కూడదు. ప్యము వగ్గ గాలు చెప్పకుండా యిచ్చారు కాబోలో అసలు చాలెవ్యాధికి యీ మందుకీవ్యాధి? ఇది బిర్య్యానంతో చేసిన పారపాటుగా వుంటుంది. డి. యం. బి. గారు దీనిని వివారించి ఇది తులాటిని వరకుండా చూడాలి.

**అల్లూరు చావు**  
ఈచావునుకూర్చి చాలామంది మంది ప్రశ్నలు వేస్తున్నాయి. పుట్టమైన మియాన్ని కూర్చి వీరికందుకీ యమనావం? పోలీసు పట్టాళి, డాక్టరు, పంచాయతీలు, ఇంకమందికి శరీరంశయం వీరికందుకు?

అట్లాను పోలీసులయొక్క స్వేచ్ఛను పట్టాళి, రాజాయతంగా ప్రాస్తుఫకు వివాదు గూడూదుకు. వీరు ఈ స్టేషనుకు వచ్చినకవ్యాత ప్రాల్లో భయంతిరి ఆక్రమణ పెరిగినది కిందవంతి. గనాల్ ఆల్లూల్ భారత ఆరువుగా పట్టకొచ్చాడంటారు. పట్టాళికి మిత్రులు దీపార్థి చేసి వీడ్కోలేపారట. అంటే ప్రాస్తుఫకు వివరకవ్యాతనూడా చావు గొట్టాడన్నమాట అర్థమవుతుంది.

**కో. బ్యూంకి**  
దీనిపరిశీలులు లాగాలేవని విమర్శిస్తూనే సమర్థుడైన ప్రెసిడెంటును, తేలిగల వెక్టరిని ఎరుకోవడం మంచికాదా!

**పెద్దలసంప్రతి**  
పెద్దడాక్టరు చెప్పుకొమ్మన్న శోకులూడా కంటాలు పెడతాడటా! ఎవరా ఆడ్మినిస్ట్రేటరు!  
విడిచిం చేదానికంటే కారణాలేమన్నాడంటే చెప్పరాదా!

**అదిగో పనువు - ఇదిగో**  
"ఆరసి నేయందగు మరి ఆరసి నేయంగడగు"  
నన్నాడు కాయ్రాకారుడు.  
"ఆలోచించెయె. చేసి ఆలోచించెయె"  
అన్నారు పెద్దలు.

నిన్ను గాక మెన్ను రాజకర్తలకంటే పాదాలు పాడిగా క్రొవ్వు వాంగవకు తాళిబట్టు గట్టిన ప్రోత్రియ వికారదుడు కేయలపాద వెంకటకృష్ణ శర్మ గాను ఆంధ్రాడై ఆధిక్య కర్మ క విద్యోలు రాంబూరం యిస్తున్నాడట.  
ఆమె నుగంజాలు సరి చదివడంలేదట. వాయనా! ఆఆమ్మాయి కిలాన్ని పంచెరిచి వాడుండాలిగాని, యానాడా ఆలోచించె? హిందూసంఘంమాత్రం యాలాంటి దుడుకుదనాన్ని సహిస్తుందా? ఆ బ్లూ యి! ఆమెను ఆన్య నమాణంలో కలుపుకొని నుకీలకని కేసులెట్టుకొని అన్నదాతగారి క్రొద్దా నం దనకలో ఇంతి పాశేమనాని సంసారం నిర్వహించు. అంతేగాని ఈలాటి విచ్చిపోకడలుపోతనా అటూ - ఇటూ కూడా చెడకావు. బాగ్రత్త!!

రెంపాడ సంకటకృష్ణారెడ్డి కమ్మకు ఆరయ్య గారిని కళాళ పెద్దనుట్టరామిరెడ్డిగారి కవయ భను, 24 తేది నెల్లూరులో రిజిస్టరుపెండ్లి జరుగుతుంది.



# కరక - కార్మిక సమస్యలు

## గుంటూరు జిల్లాలో అగ్నిప్రమాదాలు

రైతుసంఘంవారి కృషితో యాత్రలు, సబ్ కలెక్టరు, డి. ఉపాధిశిల్పారు, రైతునాయకులతో ఆప్రదేశములు తనికీచేసి అవసర సహాయం చేయుట.

ఇంతవరకు పల్లాలరేవు, మెట్టపైరులు వేయలేదు. తేనీపని నూడిపోవుచున్నవి. పడగాడ్పులు, గోపాడికాల్లకంటే ఎక్కువకావడం, చాలా గ్రామాలలో అగ్నిప్రమాదాలు ఎక్కువైనవి. గత 11 రోజులలో గుంటూరుతాలూకాలో ఉప్పలపాడు, వేణండ్ల, వారాకోపూరు వగైరా గ్రామాలలోను, బాపట్లతాలూకాలో సిడుబ్రోలు, పొన్నూరు, పచ్చలతాడిపూరు గ్రామాలలోను అగ్నికీ పందిలాది ఇండ్లు, చాపడిలు, పురులు, వాములు దహనమై పోయినవి. ఈ జిల్లాలో మొత్తంమీద 70 వేల యాపాయలు నిలువగల ఆస్తి పరభరామప్రతి ఆయిపోయింది. 10 వకు పులుకూడ చనిపోయినవి.

### రైతుకూలీల యాత్రలు

గుంటూరుజిల్లా రైతుసంఘ ఆధ్వర్యంక్రింద అగ్నిబాధకుల రైతు, కూలీలయాత్రలు జిల్లా సబ్ కలెక్టరుగృహం తీసికొనిపోబడినవి. యాత్రలలో మూడు 1000 మంది పాల్గొన్నారు.

రైతువాయకులు గో. లక్ష్మీనారాయణ, జిల్లా రైతుసంఘ ప్రధాన కార్యదర్శి, బాచిన మల్లారావుగారు ఉప్పలపాడు అగ్నిబాధకుల యాత్రలో పాల్గొన్నారు. జిల్లాకలెక్టరు డిప్యూటీ కలెక్టరును 18 తేదీన యాత్రకులిగింపున వారి కోర్కెల మేరకాంక్షలు చాఖలుచేశారు. వెను వెంటనే యిండ్ల పరికరాలు సప్లయచేసేదానికి అవసరమగు ధనసహాయం చేస్తామని ఉద్యోగి ప్పులు సమాధానమిచ్చారు. తిక్కలెంకగా అవసరమగు విచారణ గుంటూరుతాలూకా గ్రామాలలో నిపుడుచుంపుచి.

బాపట్లతాలూకా పచ్చలతాడిపూరులో 28 వ తేదీన వ్యవసాయకూలీలయిండ్లు 150 పరభరామ ప్రతి ఆయిపోయినవి. 27 వ తేదీన పొన్నూరులో క్యంపుచేస్తున్న బంగారు సబ్ కలెక్టరు దగ్గరకు రైతు, కూలీలయాత్ర తీసికొనిపోబడింది. తాడిపూరు గ్రామ కరక, యంపవనంపుసభ్యులు, 400 మంది రైతులు, కూలీలుగూడా యాత్రలో పాల్గొన్నారు.

27 వ తేదీ సాయంత్రం 6 గంటలకు సబ్ కలెక్టరు, పొన్నూరు డిప్యూటీ రిహాలిటరు రైతు నాయకులు లక్ష్మీనారాయణగారు కలిసి పచ్చల తాడిపూరు నాలపల్లెకెళ్లి దహనమైపోయిన ప్రదేశాలు చూచారు. సాంబయ్య ఆశీ యవ పను నిపుకెట్టివెట్టు కలెక్టరుకు అగ్నిబాధకులు దిస్తోట్టచేశారు.

మొత్తం వస్తుం 12,700 నిలువయిండునని అంచనా వేయబడింది. 80 మంది దీనివార్యకు మనీ 1.5 రూప/లు చొప్పున ఒకవారం కోశాలలో యివ్వబడుతుంటేని పనావేకమైన 400 ప్రజలకు కలెక్టరుగారు వాగ్దానముచేశారు. లక్ష్మీ

నారాయణగారి కోరికమీద గ్రామం యివ్వడం 80 మంది పేర్లు డిప్యూటీ రిహాలిటరు చేదివారు.

ఇతర గ్రామాలలోనూడ జిల్లా రైతుసంఘము వారు విచారణజరిపి త్వరలో ప్రభుత్వానికి తెలిపి దీనిల రక్షణార్థమై గృహ నిర్మాణ పోకర్కాలు కట్టించేదానికి వెలప్రయత్నాలు చేస్తున్నాయి.

వివిధ గ్రామ రైతులు, తినుబండారము - నుట్టలు వగైరా దహనమైపోయిన ప్రదేశం అన్న దానముచేసి కృతజ్ఞతను వాడుకొనున్నారు.

ప్రభుత్వం తినుబండారమిచ్చి అగ్ని బాధకులకు గాను మనీ 1.5 రూపల కంటే పొచ్చుగా గ్రాంటుయిచ్చి వారిరక్షణకై ప్రాణాపాయకములను అవసరము, వ్యాయము. (ఓ. పి.)

### రాయలసీమ ఆకలిమంటలు

ప్రభుత్వం చేయదలచుకుంటే యిదిగోమార్గం చూపుతున్నాను

రాయలసీమలో ఎక్కడ చూచినా ఆకలి మంటలు దహించుక పోతున్నవి. వ్యాధులచేత చాపడంకన్నా తిండిలేకనే చస్తున్నారు. కూలీలేదు. అన్యూనార్గంలేదు.

కర్నూలుజిల్లాలో సంధ్యాలమొదలు ఆత్మీ కూరువరకు 18 మైళ్లు ఆడివిభూమి ప్రభుత్వానికి ఏ పరుమానంలేక, ఉపయోగంలేక, జమీందార్ల యిండ్లమందర ఏమనులు నూడిరి పడివున్నది. ఆలాంటిభూమిని పేదలకుయిచ్చి పృథాగా సముద్రానికి పోవునీటిని కొద్దికొద్దిగా అడ్డగించి, నీటి వనతి కల్పించినా ఆభూమి నుడిగిన ఆట ఆలము వల్ల సారవంతమై ఎన్నో వేలమందికి ఆకలిచిచ్చును చల్లార్చిగడ్డు.

కావున ప్రభుత్వము కనికరించి ప్రభుత్వానికి లాభకరమైన ఈలాంటి స్థిమము ప్రవేశపెట్టి లక్షలకొలది తిండిలేని దరిది నారాయణులకు యింతఅన్నంపెట్టి పుణ్యం కట్టుకొమ్మని మా ప్రార్థన.

—చి. రామయ్య చౌదరి.

### పెక్కు తాలూకాలో

#### కాటకబాధలు

ఈతాలూకాలో వర్ష ప్రతికూలంవల్ల పెద్ద మూడిపోతున్నవి. భోజనసాధ్యములైన బోరడి, సాయూ, ఊర, వరిపంట, సాహుకార్లకు జమీందార్లకే చాలడంలేదు. కూలీలు ఎంత కష్టపడినా దినకూలీతో కడుపునింపడంలేదు. సవరిప్రాంతాలలోని రైతాంగముపై గవర్నరు మెంటువారు కొంచెం శ్రద్ధ తీసుకోకుంటే, ఇక చెప్పకునేది యెవరితో.

మల్లిపెద్ది కృష్ణమూర్తి, తిక్కలీ రైతుసంఘం.

### తెల్లంపల్లెటు రిశీవరు

ఆయాశ్రీ ఈ రిశీవరుగారు శ్రీకాకుళంలో ఒక ప్రిడను తిరిగిఉంటే ఎప్పుడైనావస్తారు. రైతులతో వీరికి పరిచయంలేదు. రైతులలో కొందరికి మామూళ్లు కొందరిక కమిషన్లు నిర్ణయించి రైతులను శక్తి పోనులను చేయడం ప్రారంభించారు. నిద్రకృవాలు పోరడంలేవు. చొటుంబదని ప్రయతించలేదు. —సవరిసంఘాధ్యక్షులు.

### అటకానితిప్ప కూలీలు

అటకానితిప్ప అనే గ్రామం మూలూరుకేట సమీపంలోవుంది. అడవి తప్పకమున్నపురాయి గమలువాయి. అదిగవర్నరు మెంటుగ్రామము. గుంటూరునుండి కోటయ్య వాయెడు అను నోకరు వచ్చి యారాయిని కోశాను 1000 కూలీలతో పనిచేయించుచూ, రిడంకు తీవరోపాధి కల్పిస్తున్నారు. యీ ప్రదేశంనుంచి మూలూరుకేటకు బండ్లు రావలెంటే ముప్ప రూబాకూలీ ఉప్పు కయ్యలు కలవు. తమ ప్రదేశంలోనుంచి బండ్లు పోనూడవంటూరు రావావారు. పని నిల్పిపోయింది. కూలీలకు పనులులేవు. యీ తిగావాలను పెద్దలెవరైనా తీర్చుగలరని ప్రార్థన.

—యం. వెంకటరామ్.

### దేవీ ప్రశ్న

అయిదువళ్లులు వ్రాసి కవరులోయించి నీళ్లు వేసిపంపివ రేవీమహిమచే ఫలితములు వ్రాసి మినీళ్ల కవరుచే పంపుటకు రు 1-8-0 సంవత్సర ఫలితం తెలలవారీ రు 1-12-0. దశలుగల పూరా జాతకం రు 5-8-0.

శ్రీ సరస్వతీ జ్యోతిషాలయం, కాకినాడ.

TRADE MARK  
S. S. N.  
SAIT SUKRAJ GANESHMAL & CO.  
JEWELLERS  
NELLORE.  
TRADE MARK  
S. S. N.

కుప్పు బొల్లి : వగైరా  
కుప్పు, బొల్లి మేవామచ్చలు, కెగ, సవాలు వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స; కేటలాగు ఉచితం. డి. రెడ్డి ఆండ్ కో., (రిటైర్డు) ప్రొవైడ్యురు. డి. వి. రెడ్డి, గోపాలపురం. తూ. గో. జిల్లా.

# రాధాగోపాల్ కంపెనీ.

పేరుబడసిన బంగారు, వెండి

నగల వ్యాపారులు

305 & 306 చిన్నబజారు :: :: నెల్లూరు

# రు 1550 ఇనాం



భూమంత్రే కవచం: ఎవరైనా సరే (ఆడవాళ్లుగాని, మగవాళ్లుగాని) నీవు ప్రేమించినవాళ్లు నీకువశం గాక ఎంతవరుద్ధంగా ఉన్నా ఈ కవచాన్నిధరిస్తే వాళ్లు నిన్ను వ్యాపియ్యూర్వకంగా ప్రేమిస్తారు. రాగి కవచం గలది ఒకటి రు 1-14-0. ఒకేసారిమాడు రు 5-0-0. వెండి కవచం " 2-10-0. బంగారు కవచం రు 6-4-0.

సిద్ధశక్తి కవచం: దుష్టగ్రహములబాధనుండి నివారణచేయును. ఉద్యోగములో - వ్యాపారంలో - పరీక్షల్లో - వ్యాజ్యంలో - లాటరీలో - ధనసంపాదనలో జయముకలిగించును. సంతానప్రాప్తి - శత్రునాశనం కలుగును. రిడ్డలగోరువారు దీన్ని పడకపముయంలో ధరించాలి.

వెల కవచం 1.5 రు 1-14-0 ... .. 3 కవచములు రు 5-0-0  
" వెండికవచం 1.5 రు 2-10-0 ... .. బంగారు 8-4-0

నాలుగుకోర్కెలు ఒకేసారి సాధించాలంటే 70-4 రు ప్రత్యేకతాయర్లు ఖరీదు రు 5-2-0. అయిదుకోర్కెలకంటే యెక్కువ సాధించడానికి 75-0 కవచం రు 7-8-0. ప్రతిదానికి పోస్టిల్ పత్ర్యకం. మూటిని ఒకేసారి కొంటే పోస్టిల్ శ్రీ.

పరా: ఫలితంలేదని ఋజువుచేస్తే రు 1550-0 బహుమానం యిస్తాం. తాత్యాలు సాధించుకోలేక యెంతుకు శ్రమపడతారు. నేడే వ్రాయండి. బర్మా - పిలోకొ నుండి వచ్చే అగ్గుడువచ్చుతోటి సంపాల్.

Sri Mahatma Asram (Z. R. N.)  
Jullundur City.

దోంగ్రే గారి  
బాలామృతము  
బలహీనమైన బిడ్డలకు  
పుష్టియున్ను, బలమున్ను  
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

# నెల్లూరుజిల్లా అంతటా పోలీసు సోదాలు.

17 పూర్ణ - 32 స్థలాలు, ఒకేరోజు అన్నిచోట్ల సోదాలు జరిగినవి. దువ్వూరు బలరామిరెడ్డి, దువ్వూరురమణారెడ్డి, గం. హనుమా రెడ్డిగార్లను అరెస్టుచేశారు.

జిల్లాలో అన్ని ప్రాంతాలనుండి సబ్ యిక్స్ పెక్టర్లను పిలిపించారు. మద్రాసునుండి ప్రముఖ సి. ఐ. డి. కాబోవోగి డప్పుల మన్యారావు గారు వచ్చారు. ఈశోండ్ల ప్రదేశాలను ముందుగానే పోలీసులనపి వ కే ది ఎం సోదాలు ప్రారంభించారు:—

సోదాలుచేసిన 17 పూర్ణలో నెల్లూరు, మైపాడు, కొరుటూరు, పల్లిపాడు, కోవూరు, బుచ్చిరెడ్డివారెం; ఆల్లూరు, ఇందువూరు, పులిగి, వేగూరు, విడవలూరు, రేబాల, ఆత్మకూరు, దేవరాయపల్లె, పోగోలు, గూడూరు, వెంకటగిరి.

32 స్థలాల వివరం:— తే 10 ది ఉదయం నెల్లూరులో సామల్లిస్టుపార్టీ ఆఫీసు, ఆమంచర్ల పురుషోత్తంయిల్లు (ఆమంచర్ల రామారావు కొడుకు), మూగం శ్రీరాములు చోటలు, విధ్యాధ్యులగ వీరాస్వామిపెట్టె, వెంకట మన్యారెడ్డి రూము, ఆమంత రామయ్య గది, (సి. ఏ. యం. హైస్కూలు చోట్లలో) ఆచారవీధిలో మిట్ట దొడ్డివారియిల్లు యివిసర్వీ చేశారు. పురుషోత్తం యింట్లో రామయ్యవ్రాసిన రెండు తేజితేన వ్రత రాలు వ్రుండినవట. మూగం చోటలులో సుందర రాజ్ పెట్టెలో ప్రాంతెరినోటు వ్రతాలు తీసు కపోయినారట. సామల్లిస్టుపార్టీ ఆఫీసులోకూడా సుందరరాజ్ తాలూకూ ఒక ప్రాంతెరినోటు పగయిరాలు తీసుకపోయినారు. ఇంకేమీ దొరక లేదు. పురుషోత్తం, రాంకింగ్, వీరాస్వామిగారలను పిలుచుకవచ్చి ఏమేమో ప్రశ్నించి వదలి వేశారు. పూ సపాటి వరసింహారాజుగూడ డప్పుల మన్యారావు ఏమేమో ప్రశ్నించారట. నెల్లూరువారి నెవ్వరిని అరెస్టుచేయలేదు:—

మైపాడులో 10 తేది ఉద. దువ్వూరు బల రామిరెడ్డిగారియిల్లు సోదాచేసి ఒక కమ్యూనిస్టు (ఇంగ్లీషు) కేసును, రెండు కమ్యూనిస్టుపార్టీపర్సన్ల మరేవో పట్టుకపోయినారట. సోదాఅప్పుడు రెడ్డిగారు గ్రామంజ్ఞులేరు.

కొరుటూరులో గండవరపు హనుమారెడ్డిగారి యిల్లు వాయుడుపేట సె. ఇకా. సోదాచేశారు. వారిబావమరిది కొబ్బోలు మన్యారామిరెడ్డిగారు సత్యాగ్రహంచేస్తూ పంచుపెట్టిన నోటీస్ పగయి రాలు తీసుకపోయినారు.

పల్లిపాడులో గాంధీగారి పిపాశీసిత్రమను, దువ్వూరు చంతురెడ్డి కొడుకు రమణారెడ్డియిల్లు సర్వీచేసి కొన్నికాగితాలు పట్టుకపోతూ రమణారెడ్డినిగూడా నెల్లూరుకు తీసుకపోయినారు.

కోవూరులో గాదిరాజు కాళయ్యయిల్లు, బుచ్చిరెడ్డిపాళెంలో తెజవాడ తివకోటారెడ్డి, కొట అబ్దుయ్యశెట్టి, మార్ల యావాది గారల యిండ్లు, ఆల్లూరులో ఫీమవరపు శేషయ్య, మాకలపాటి గమణయ్య యిండ్లు, ఇందువూరులో మూకలపాటి శంకరయ్యయిల్లు పులిగిలో శేషనారాయణయిల్లు, (సర్వీచేసిఆచార్యులను ఆల్లూరులోడోచ్చి వదిలారు) వేగూరులో యం. కాలసుబ్రహ్మణ్యయిల్లు, విడవలూరులో రామి వీరాస్వామియిల్లు, రేబాలలో కిద్దారెడ్డి వెంకయ్యయిల్లు, ఆత్మకూరులో యం. శంకరయ్య యిల్లు (వీరియింటి సోదాఅప్పుడుపెరవారేరు. 12

నంబల ఒక ఆడబిడ్డమాత్రం ఉండినవట) తేవగాయ పల్లెలో ఆమంచర్ల గంగాధరంయిల్లు, పోగోలు లో బచ్చి వెంకటకృష్ణయ్య, ఆక్కరాజు వెంకటకృష్ణయ్య గారియిండ్లు సర్వీచేసిరి. ఏమీదొరక లేదు.

గూడూరులోమాత్రం 11 తేదిన సర్వీచేసిరి. ఇక్కడ 8 మంది సబ్ యిక్స్ పెక్టర్లు, సర్కిలు, పోలీసు బావానులు అట్టహాసంగా వచ్చారు. సి. రంగాచారి గారుండేయిల్లు, సాంబ శివరావుగారి యిల్లు, పోద్దువీరయ్యగూ, గంగాధరం మామగారైన సర్వేపల్లి వారాయగారావు గారియిల్లు సర్వీచేశారు. ఏమీదొరకలేదు. సాంబ శివరావుయింట సర్వీచేయవలెను పంచాయతీ దారుగా వచ్చిన కరణం వేవకోమ్మ సుద్దటిని గూర్చి ఏమేమో వెనంగించాడట. వేవకోమ్మకు చేబక్కడ పోతుందిరండి! వెన్నూరులో చిట్టం శెట్టి శేషయ్య, కోన్నా సుబ్బయ్య గారలయిండ్లు సోదాచేయగా ఏమీదొరకలేదు.

వెంకటగిరిలో చీళ్ల నురువాగం, పొట్టిమ త్యాల్గారి మన్యారామయ్య, కె. వెంకటసుబ్బయ్యగారి ఇండ్లు సోదాచేయగా ఏమీదొరక లేదు.

## అరెస్టులు : కేసులు

మైపాడు దువ్వూరు బలరామిరెడ్డిగారిని 10 తేది రాత్రి 11 గంటలకు నెల్లూరులో వారి బస వద్ద అరెస్టుచేసిరి. వల్లపాడు దువ్వూరు రమణారెడ్డిని పూరునుండి తోడుకొచ్చి వారివద్దనే ఉంచుకొని 10 తేదిరాత్రి కాబోలు వారిని అరెస్టు చేసి లాకప్లోఉంచిరి. గండవరపు హనుమారెడ్డి గారిని 11 తేదిరాత్రి 10 గంటలకు వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యఇంటివద్ద వుండగా అరెస్టుచేసి తీసుకపోయిరి.

వీరిముస్లిం మాత్రమే యీసర్వీల సందర్భములో అరెస్టుచేసిరి. వీరిమీద ఇండియన్ డిఫెన్సు రూల్సు 39 (1) లి. క్రింద 12 తేది చార్జి షీటు రెట్టిరి.

## జామీనుదరఖాస్తు

హనుమారెడ్డిని జామీనుమీద వదలమని వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారును, దువ్వూరు బల రామిరెడ్డికి రెయిలు యివ్వమని వేగూరు మన్యారావుగారును పిటిషన్లు 12 తేది రెట్టిరి. 18 తేది ఆర్డరుచేసిరి. నెల్లూరుడిప్టికర్లరు (S.D.M) జామీను ఇవ్వమని విచారించారు. దువ్వూరు రమణారెడ్డిని రెయిలుమీద వదలమని వారితండ్రి గూడ ఆడిగాడు జామీను ఎవ్వరికిలేదు.

## కేసులు వాయిదా

దువ్వూరు బలరామిరెడ్డి - ఆ రమణారెడ్డి కేసులు విచారణకు 21 తేది ముక్కుకూరు మకాముకు వాయిదావేయబడెను. గండవరపు హనుమారెడ్డికేసు 28 తేది నెల్లూరులోనే విచారణకు వాయిదావేయబడెను. ఈశేనుట నెల్లూరు కోర్టు డిప్టికర్లరు స్వామిదాసక గారు విచారిస్తారు.

## యుద్ధపురాణం.

(మొదటిపేజి కొరవ)

వ్నాది. తుదిప్రాణివనను శివమలను సమర్పించుటయేగాని, ఇతకాడుట తమ తత్వము గాదని కావించు వీరోచిత ప్రకటన త్ప్రార్థనలుగా నున్నది.

తుర్కీకి అభయము  
ఇంగ్లండు, రుష్యా గవర్న మెంటులు కలిసి తుర్కీకి అభయపాపము నిచ్చినవి. ఏ వారోచియ ప్రభుత్వమైన, తుర్కీ స్వాతంత్ర్యానికి భంగము కలిగించిన తాము సహాయపడెదమని వాగ్దత్తము చేసిరి. పర్షియను సింధుకాభిమారుగా త్రిటను సిరియాలోకి సహాయమును పంపి తుర్కీకి తోడ్పడ దలచినట్లున్నవి.

పర్షియా  
పర్షియా (ఇరాక్)లో రాజకీయరీత్యాలలు క్రలుచేసినవి. తుర్కీనుండా ఆశక్త బర్మనులు పర్షియాలోకి నేరుకుంటున్నాయి. దాని పనియ మై గవయతులు పరివయాను హెచ్చించిరి. శతృవులకు శరణ్యమిచ్చుచో, తామును తమకు గల హక్కులప్రకారం పరిషయాలో ప్రశోభు కలిగించు కొందుమని తొందరకలుగతేయం మన్నారు.

కావున ఎటువొందిన యుద్ధ క్షాలరేనా ప్రపంచమంత మట్టుముట్టివె. కాంతి వచనా లెక్కదా వినిపించడంలేదు. ఇంతవరకు హిందూ దేశానికి దూరం గాకన్న యుద్ధరాక్షసుల యి వ్వుడు తూర్పున, వడమొ ప్రక్క వాకిళ్లలో తొంగిచూస్తూ గుడిసీమన్నాడుగూడా ఆయితే రష్యా యుద్ధంమూలాన మరంతఆవకాశం లభించడంవల్ల త్రిటనుమాత్రం సర్వీలక్షణ సంపన్నంగా తయారీలో ఉన్నందున మనమేమీ భయ పడవలసిన అవసరంగూడా ఏమీలేదులేండి!

## మీసాల అంతర్ధానం కేసు

గత సంచికలో టవున్ ఆంగ్లప్రీ వాటారు పాడినట్లు వ్రాశాము. వాటారు పాడింది రెండు ఆంగ్లశేషట. తిక్కెన రెండు లోకకింగ్, పదవ లక్షీ వారాయణయ్యగారిలు పాడివారట. కావున ఈసంవత్సరం హెచ్చుపాడిన 7 శేలలో వాటారును నాలుగుకేలేనట హెచ్చించి.

ఇంకా ఈశేను చార్జిషీటు పెట్టలేదు. వాటారుకుమాత్రం 12.8.41 తేది రెయిల్ యిచ్చారు. స్వంతజామీను గు 2 శేలు, మార్లబంధు వాటారు జామీను గు 2 శేలు. వాటారుమాత్రం యింకా ఆనుమత్రిలోనే ఉన్నాడు. రిటేండ్ 18 తేది వరకు పాడిగించబడింది. —మా విశేకరి.

## నెల్లూరుజిల్లా ఆయుర్వేద వైద్యమందిలి సభ

ఆంధ్రచైద్యమండలికి జిల్లా మండలినుండి ప్రతి నిధుల నెన్నుకొనుటకు 20 తేది వరకు 8 గంటల నెల్లూరు పురపంచరమున సభజరునును. వైద్య వదులు విచ్చేయ ప్రార్థన.  
ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు, జిల్లా ఆర్జనైజరు.  
అంతర్ధాష్ట్ర రైతుసంఘం కార్యవర్గసభ.  
28 తేది సంచాలలో జరుగును.

## కాకర్ల కామాక్షియ్యగారి పక్షవాత నివారణి డివో.

మా “భవనేశ్వరి గుర్రలు” (శిష్యులు) చక్షువారం, దుర్రవారం, వయ్య, తిక్కెల్లత త్వరలో గ్యారంటీగ ముచ్చును. కా. కామాక్షియ్యగారి పోటో (పేడ ముచ్చుగల కొవ ధము మాత్రమే వాడును. యంతసమించినది ప్రపంచములో లేదు.  
8 శోజలకు కొవధముల వ్యక్త రూ. 8-0-0  
కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, వేటిక డాక్టర్, సుమతా స్పెషలిస్టు, 188 కాకర్లవారిపేడి, నెల్లూరు.

## మూలవ్యాధి స్పెషలిస్టు

ఆవరేమకాలేకునానే “మూలవ్యాధి” (మొలలు), భగంధరం (లూటీలు), 15 రోజులలో పూర్తి గానుదర్పబడును సర్టిఫికేటు.  
“నేను యీ డాక్టరువల్ల మూల వ్యాధి చికిత్సచేయించుకొన్నాను. పూర్తి గా నెమ్మతి అయినది. ఆప రేమకంతు యి దేసుకువుగావుంది”  
రామానాయుడు, ఎడిటర్, జమాకా కెరు. వాఆడను — ధనంజయనాయుడు పెద్ద పోస్టాఫీసు ప్రక్క, 118 శిఖంపారిపేడి, నెల్లూరు.

## నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్న బజారు - నెల్లూరు.  
మీకు కావలసిన నగలు వీధముగా తయారు చేయబడి యున్నవి. శేరిరి ఆర్డరుయిస్తే కాంటాకే చేసి యివ్వబడును.

## డాక్టర్ శ్రీపాదకృష్ణమూర్తి శాస్త్రి బెటవాడ (లేక) రాజమండ్రి

వారి యాక్రింద నుండులు యాక్రింద వ్యాధులకి ఆచోఘముగ పనిచేయును.  
ఆరోగ్యసంధి  
సమస్త కెగ పనాయివ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0  
శ్రీ సుధ  
శ్రీల సమస్త గర్భాశయవ్యాధులకు .. 3.0.0  
ఆనందసుధ  
బలహీనత, సమస్త వ్యాధులకు 8 లో. 2.8.0  
ప్రవరామ్యుతిము  
శ్రీల శ్వేతకర్మ ప్రదిరములకు 80 మా. 4.0.0  
ప్రమేహ సుధ  
సమస్త శుక్రవృద్ధములకు 80 మా. 4.0.0  
రత్నసుధ  
వర్మవ్యాధులకు, రక్త వ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0  
దివ్యసుధ  
గర్భశీశ్రీల సమస్త వ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0  
వర్మసుధ  
ముష్టి మైధునము, వరములలహీనతకు .. 10.0.0  
ఇంకనా శాస్త్రీయమును సుస్తాయుర్వేదవిధి ముగను, అత్యుపయోగకరములగు చైద్యగంధములను దొరకగలవు. కేట్లూను ఉచితం.

# రష్యా యుద్ధ కేంద్రాల వివరణము

## కీవ్ నగరం

ఈనగరంలో అన్నింటి దండయాత్ర ఉక్రేన్ ప్రాంతంలో కేవలం గాఢమైన వార్తలు. ఈ ప్రాంతములకు ముఖ్యనగరం కీవ్. కీవ్ నగరములను వింటూంటే, కచ్చివులపల్లి డి ఫలితంగా గుర్తింపులు పూర్తి ఉక్రేన్ ప్రకారం ఆగ్ని కి పులిస్తారేమో అని భయం చేస్తుంది. రష్యాలోని మహానగరములలో కీవ్ ఒకటి, రెండో గ్రాడ్ మాస్కోలు మూడవది.

రష్యాలో మాస్కో ప్రభుత్వము యొక్క కేంద్రాల కీవ్ యూక్రేన్ ముఖ్యమంత్రి. రష్యాకంటా యుక్రేన్ పూర్తి సాగవంతమైన ప్రాంతమో, యుక్రేన్ లో కేవలం మందరమైన పట్టణము సామ్రాజ్యములమై వానాజాతి పుష్కల ప్రాంతాల సరిహద్దులను ఆచలమిడినట్లు, ఆ పట్టణాల పామువులు కిరీయుగ ప్రాంతంగా వుంటుంది. దాకా పదిని ఆమోగి యింది పర్వత శ్రేణులు మీది నిర్మించబడినది ఈ కీవ్. 1938 నుంచి కీవ్ మూల రైల్వేలో మాస్కో నగరాన్ని కలది న్నుకొనావుంది.

ఉక్రేన్ లో, ఆంధ్ర ముఖ్యంగా యూ కీవ్ లో పోల్షీకీకీ ప్రాంతంగా కేంద్రించినట్లు కనుపించును. కేవలం భారతదేశంలోవలె, పనులు దేశంలో లేకపోలేదు. పనులు చేసేవారు లేకపోలేదు. గానీ, చేయవలసిన పనులు ఒక రకము చేయగలవాడు మరొకరకము. ఆంధ్రులేక నిరుత్సాహమును ఇచ్చినట్లేనే ఆచలకూడా ప్రజలను బాధిస్తూంది.

ఈనగరంలో ముఖ్యంగా ఆకర్షించేసి రెండు సూర్య అప సయోగి, సయోగి జైట్ వాస్తు. పాలెస్ ఆఫ్ కునెనియర్లు వారు వాకాలలో కచ్చివులపల్లిని తర్వాత నిహరింబుతును, వివిధమయాల సేయ్యకొనుటకును, వేరొకటి కెయిలుకును ఇచ్చట వలసినన్ని ఆపకాళులు కల్పించబడినవి. పాలెస్ లో మంచి సేయ్య పరిహారించిన పట్టణాలే, ఇచ్చట ప్రజలకు ఉంటుంది. రెండవది పాయినియర్ ఆఫ్ డౌల్ పోస్టు. ఇచ్చట నర్సరీలు, క్లబ్ గదులు, కేఫీ స్టాల్ లు, చిన్న వీధులు కలవు. వూర్వము పట్టణకు నెలదామకొనుటకు శావులక వడిపట్టణలో ఆడుకునేవారు. కేవలం ఆరామ విహారాలు ఎచ్చట చూసినను ఆనందియములే. హిట్లరు ఇందు ప్రవేశి క్షే వాకాలను చేయనో, చేయడోగానీ వాని ప్రవేశానికి ముందే వానిని రష్యానులు ధ్వంసం చేయడంవలనం నిజం.

## మాస్కో నగరం

కేవలం రష్యా ప్రధానపట్టణమైన మాస్కో నగరపురీత కచ్చివుల పనులనింది. ఈ నగరం 1147 న సంవత్సరంలో బార్ బార్ గోగోకి ఆను పుడు నిర్మించాడు. ఈనగరం మాస్కో నది గట్టుననుం పుట్టణముమీద కొయ్య గోడలతో పట్టణమిడి, మంగోలియనుల ధాటికి తాళాలకీవ్ రాజ్యం పుడిమై పోతుండగా, కీవ్ వారు మంగోలియనులను, యూ యెప్టెలును నిర్మించుకొన్నారు. తర్వాత 90 ఏళ్లకు, ఈ రాజ్యాన్ని తర్వాతి కాలంలో కాని పై కచ్చివుల మాస్కో రాజ్యమిడి చేసింది. 1293 లో దీన్ని కొల్లగొట్టి. వారునుండి 15 వ శతాబ్దమువరకు పులు మూ యూనిగరిము క్రమవులధాటికి పట్టణమిడి 1800 లో ఆరెగాండర్ కేర స్కీ మురుకుకు

దేనియల్ ఆనువాది ఈ పట్టణము వున్నట్లుంచి చుట్టూ గోడలుకట్టించి, కచ్చివుల అని పేరు పెట్టిరి.

1325 లో ఇరాకాకపూ ఆనువాదు మాస్కో రాజుమారుడైనాడు. అతడే కేవలం రష్యాకు పునాదులను వేసినాడు. 150 సంవత్సరములు పురుగువరికి మాస్కో పట్టణ ప్రభువే రష్యాకంటా మా ప్రభువైనాడు.

ప్రారంభ పు మాస్కో రాజులు మంగోల్ ఖాకాకు సామంతులుగా ఉండి కచ్చివులకు తూర్పువేవారు. మంగోలియనుల బాధలకు భరింపకొలక ఒక్కసారి తిరుగబడ్డారు. అంతటిలో మాస్కో పు స్వతంత్ర్యంపొంది.

వారునుంచి మాస్కో నగరం ప్రధానపట్టణంగా చేసుకొని రష్యా రాజ్యం పెరిగింది. గానీ, పీటర్ దిగ్రీట్ కాలంలో రష్యా ప్రధాననగరం మాస్కో నుండి పెట్రోగ్రాడ్ కు మార్చబడింది. దానిని కెంట్ పీటర్స్ బర్గ్ అంటావుండిరి. రాజధాని మారినా రష్యానులు మాస్కో ను గౌరవిస్తూ, "మమర్ మాస్కో" అంటారు. 1812 లో నెపోలియన్ మాస్కో ను ఆక్రమించినపుడు రష్యానులు చూపిన సాహసం, మాస్కో మీది ఆధిపానం తెలుస్తుంది.

1905 లో అరిగిన విప్లవం, 1917 లో జరిగిన విప్లవం ఇచ్చటనే నిర్ణయమైన విలెనికా సామ్య వాదాన్ని స్థాపించింది ఇచ్చటనే. లెనిన్ మరణించింది ఇచ్చటనే.

## యూనైటెడ్ బస్ సర్వీస్ దౌర్త్యం

నేను యెనైర్వీస్ వారి బస్సులనుండి ఎక్కాను 8 లేదా 4 గంటలకు కాకమాస్కో లో డ్రైవరు నాలుగేతుల్లో. పనిచేసినా, కంప్లెట్ ముడ్డిపై కత్తి తనము చేసినా, మేమంతా ఒక మైలు నెట్టి వా, సా|| 6 గంటల 10 మైళ్లు నడిచింది ఆ బస్. తర్వాతకదలేదు. డ్రైవర్ లో వాయుడు కేటకు ముడిపిని తరిమి పెట్రోల్ లెప్పించినా ట్రయల్ చేయడం మానేశారు. ఆ ట్రయల్ తోనే రాత్రి 8 గంటల వాయుడు కేటకేరి మదాను బస్సులో 10 గంటలకు నెల్లూరుచేరాము

ఈనగరం గతి యిలాదుఃఖమయంగా మారింది. ఇప్పటికే యిలావుంటే ఇక 15 లేదానుండి ప్రయాణింపరావు కుక్కచావే. కావున రైల్వే పోకర్వం వుండేవోటికి బస్ ప్రయాణం మానుకోవడం నూటికి నూరుపాళ్ల శ్రేయస్సు.

— ముద్దికచ్చివ ప్రయాణినిడు

## నెల్లూరుజిల్లా విద్యార్థిసభ

వైసీఐ నెల్లూరులో ఆగస్టు 16, 17 తేదీలలో జరుగును. విభాగ్యులుగా లేనవాడ, కాట్రగడ్డ వారాయినరావు (కానినపట్టియలు) గారిని ఆహ్వానించిరి. ప్రతినిధి రుసుము 0.8.0 లు, కల్చరల్ కాకాఫరెన్సు, పంకెళ్లపోటీలు, వ్యాపరచన, పర్వత్యపోటీలు మొదలగునవి. ప్రవేశ రుసుము 0.4.0 లు, రుసుము ఈక్రందించునాహుకుపంపేది.

ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షులుడు, 191 ఆచారీడ్డి, నెల్లూరు.

**LISSEN : Dover**

**5 Valve Superhet**

Housed in beautiful wooden cabinet

Consult:

**Radio Mart**

Radio & Electrical Engineers

TRUNK ROAD :: NELLORE.

Price Rs. 250.

# 5 రూపాయలతో

## నెలకు రు 550 లు సంపాదించండి

ఈ యొక్క ఆవలన ఆమెకను క్రొత్త బంగారం యే నన్నీ తీసుకొని మారు నెల 1 కి ను 550 లు సంపాదించగలరు. ఈబంగారాన్ని గీలురాయిమీద గీస్తే అసలు బంగారం వన్నె చూపిస్తుంది. దీన్ని తీసుకొని తయ్యవచ్చు. పలకలుగా చేయవచ్చు. అన్నిరకములైన ఆభరణాలూ దీనితో తయారు చేయవచ్చు. ఎంతో శోభిల్ల కంసాలయినా దీన్ని అసలు బంగారంకాదని తెలుసుకునేది కష్టం. క్రొత్తరకం ఆభరణాలన్నీ దీనితో తయారుచేసి మాదర్ల స్టాకులో వున్నవి. మీరు ఈదామే మీయూరి యెన్స్కోరను వ్రాయండి. క్యాంపెల్ పెట్టె ఒకటి పంపుకొను. అందులో 3 రులూ ఆమెకను పేరును ఉంచుము. ఒక తక్ క్రొత్తరకం తయ్యంట్లు. ఒక నుండిల బర యంకా ఒక 1941. 42 సం|| శేటలాగు ఉంటుంది. ఈకాంపెల్ పెట్టె అసలు ధరను 25/లు. కాని ప్రత్యేకంగా దీన్ని యిప్పుడు రు 5/- లో ఆమ్ముచున్నాము. యాదినామే ఆర్డరు వ్రాయండి, బర్మా, సిలోకా వగైరా పోట్లనుండివచ్చు ఆర్డరుకు కచ్చివుల యందుగా నే పంపాలి. అసలు ఆడ్రసును గమనించండి.

**New Gold Supply Co (Z. R. N)**  
Jullundar City.

మునిపుంగవుని మహామహిమ.



**రు 5000 బహూమతి**

24 ఘంటలలో మీరు యావనులు కావచ్చును.

'గోల్డెన్ పిల్స్' ఆత్యుత్తమమైన శాస్త్రపరిశోధన. దీనిని నేవించ మొదలుపెట్టిన 24 గంటలలోనే 15 సంల చిన్నవారిగురుకు. ఆత్యుత్తమము కలిగించును. దేహదాకర్మము, శక్తి, వీర్యము, వీరసము, జ్ఞానశక్తి, తేజస్సు, విద్రవట్టుకుండుట, మానసిక శారీరిక బలహీనత మున్నగువాటి బాధపడుతుండిన మీకు క్రొత్త ఆశవున్నది. ప్రసిద్ధిగాంచిన యామందు మీకు యావనుపట్టుకొమ్మునిచ్చును. దీని ఆద్యుతప్రభావమును స్వీకరించుటలో మొక్కలవైవము, చెల్లవైనను వాడి చూచిరి. వాడిన ఆమెలనూడ మర్రి మామూలురంగుకువచ్చినవి. దీనిని నేవించిన ముఖలావణ్యము ఆవణువసౌష్ఠవము నూటికి నూరుపాళ్లకీ మగును. వెంటనే 'గోల్డెన్ పిల్స్' నేవించమొదలిడుదు పండు నేవించుటకుమందు మీతూనిక యాచి తర్వాత వారముతారీ లేదా గమనించండి.

హెచ్చరిక:- మా ఆద్యుతపరిశోధనలో ప్రభావములేదని ఋత్రుచేయు యెంకికైనను రు 5000 లు రొక్కము బహూమతి యొసంగబడును. (శ్రీ) పురుషోత్తమ విప్లవంధియటకు యింకకంటే వేరవ్వలేవు.

30 రినాలు సీసా 5-0-0  
15 రినాలు ,, 3-0-0

డా|| ఎ. సాంబమూర్తి, చికాకోలు

సకలుమందులను చూచి మోసపోకుడు.

40 సంవత్సరములుగా ప్రఖ్యాతి జెందిన ది వ్యామృతము



## అమృతాంజనము



**తామర మందు**

సకల విధములైన చర్మ వ్యాధులను రెండేపుతలతో నిర్మూలము చేయును





భక్తి మాలలో లింగమూర్తి

సాయంత్రం తమకు ఫీజుకొచ్చింది. మరి ఫీజు చెప్పండి.

"తమయారాదం ఇదే ప్రధానం. ఈశ్వరుని తమ ఇష్టకారం తీసుకుంటాను."

"చిత్తం. నాది ఒకటిమాట. పూర్తి చాలా రీతివాదు. ఈశ్వరుని రెండువందలు ఇచ్చిస్తాను. ఈ కొరవ మనోకేసులో భ్రష్ట చేస్తాను. మును చెప్పకండి. తమ ఆకాంటులు తీసి వ్రాయండి. ఈ వకాల్లుఖర్చుకూడా మీరేధించాలి. యావత్తూ తమకు సాయంత్రం ఇస్తాను."

"చిత్తం" అని ఆకాంటులు తీసి ఫీజు రెండువందలు, వకాల్లు ఒకరూపాయి. అని కడి దారుడి కేసులో కిరిగా ఖర్చుచేశాడు.

"శలవు దయచేయించండి సాయంత్రం తిరుగా నిర్వహించండి" అని వారు దయచేశారు.

కేసు "నువోనువో" పాడుకుంటూ ఇంట్లోకి వచ్చాడు. వాభార్య "బావకు ప్యాగకమిస్తాను,

వరకు కాలంగడిపి ఇల్లుచేశాడు. సాయంత్రం 8 గంటలవరకు ఆఫీసులోనే కూర్చున్నాడు. ఆవధానము రాతేను. ఒకటిరెండు ఉత్తరాలు కూడా ఆవధానమిచ్చిన ఆద్రమను వ్రాశాడు. ఈవారు రాతేను. చివరకు ఆఫీస్ హాయిరంగునవచ్చింది. ఎరిమికివెళ్ళకు వాయిదా తీసుకున్నాడు. దిశవర్తుల నోడీమకూడా ఇచ్చాడు. ఫీజుతీసుకొని వాయిదాకు గమ్మిచ్చి రెండువందలు వాపసిచేశాడు. ఆ భవన. మరల వాయిదా తీసుకొని చివరకు "No Instructions" (ఆఫీసు వకాల్లును ఉపసంహరించుట) చెప్పి ప్రతుకుచేవుడా అని బయటపడ్డాడు.

నిద్రప రెండు సంవత్సరాలకు వా ఆఫీసు కడి దారుడు వచ్చి తనకు ఆఫీసు నోడీసీ రాతేనియం, వాదియే తన నికాసిపోర్లకేసీ వకాల్లుకూడా వ్రాయించివదియం, కేసున్నా, వాదిన్నీ ఏమై తన్ను వెనకముచేశామనీ అటును తిరుగా ఆములులోకి తీసుకొనుని నిజీవికా సేట్టాడు చూస్తే వావడ్లకువచ్చిన ఆవధానే వాకి. ఆయన కేసుకూడా అడిగాడు వెంకట్రాయుడు. తనకు వా ముఖమే తెలియని కొంటుకేశాడు. జడ్జి మనోనభావుడు. ఈ విషయమే ఎత్తుకోవకే ఉధయ వారుల ఆనుతుని సంపాదించి తిరుగా ఆఫీసులు ఆములులోకి తీసుకున్నాడు.

ఇతి భారతాంధ్రం

కొత్తగా సభ్యులైనవారు తాము ప్రజా ప్రతినిధులమని చెప్పుకోవాలని. కాంగ్రెసు మున్సింగులు ముందుకువచ్చి బాధ్యతను వహించవలెను.

—చంద్రవార్ధకర్.

జడ్జిను వక్షిరికాదా సత్యాగ్రహమే కోయింబుత్తూరులో నోక బహిరంగసభలో జడ్జిపనిచేవాయితుడు ఈవిధంగా ప్రకటించాడు.

ఆయ్యలు, వ్రావిడులను దిగవ్రుంకుచువ్వారు. వ్రావిడుల మొరను గవర్న మెంటువారు ఆలంకులులేదు. గవర్న మెంటు వ్రావిడుల మొర ఆలంకునకపోతే, తమ హక్కులను, స్వార్థంకైయును నిలకెట్టుకోవటమేగా వ్రావిడులు కావన తిరస్కారం చెయ్యక తప్పదు. పార్లమెంటు దీశేట్టలో రిజిస్టర్ల జడ్జిమ కేసుకూడా ఉచ్చరించకపోయినా, వాదికిని రిజిస్టర్లకును ఏలాటి శిక్షలున్న అందరూ యుద్ధానికి సహాయం చెయ్యాలి వ్రావిడు వాడుకు ఇతర ఇండియాలో సంబంధం లేదు.

—రామస్వామి నాయకర్.

కత్తిపట్టమంటే గతలేదు. వార్తస్య రాహిత్య మంత్రంవల్ల కేసు రక్షించబడు. కేసుని సంపూర్ణంగా సైనికశాస్త్రానికి తింపాలి. కేంద్రరక్షణ సలహాసంఘం ఈ విషయంలో సంపూర్ణ శ్రద్ధతీసుకుంటుంది వచ్చుతాడు.

—యం. యశ. ఆనీ.

**బా తా ఖా నీ**

—\*—  
(రెండవసారి కొరవ)

"శేను"

"మరి ఇంట్లో ఎవరున్నారు?"

"వాభార్య కేసు ఇద్దరమే"

"ఈ ఇల్లు పిచ్చయ్యగారికి కడందీ?"

"చిత్తం"

"మేము ఈ ఇంట్లో మూడేండ్లున్నాము. వెనక వరండా కేసారూ?"

"కేసారు. రండి మాన్యురుగాని."

ఇద్దరం ఇంట్లోకి వెళ్లి వారికి యిల్లంపా చూపించాడు. వాభార్య కూర తరుసులేన్నది. వారు "అమ్మాయి ఇప్పుడు గంట తొమ్మిదికిం బావు. పంతులు పరిగ్గా పడకొండుకు కోర్టుకు పోవాలి. "ఇన్నాళ్లవరే గాదమా" అన్నట్లు ఇన్నాళ్లవరకాదు పంతులు సరీగే పదిగంటలకే ఫోంచెయ్యాలి."

"వాభార్య పంతులని నన్ను సంబోధించగా విపదం ఆరే మొదటివారు"

వాభార్య "కేసు తొమ్మిదికే వంటచేస్తానండీ, వారు వ్రానువచ్చు గీసుకుంటూ 11 క్లకు గాని లేవకండి"

కేసు. "ఇన్నాళ్లవరే గాదని ఆయన చెప్పకుంటే ఆముచ్చటనుకే నీకేస్తుడు."

ఇద్దరం వాకిట్లోకివచ్చి ఆఫీసులో కూర్చున్నాము.

కేసు "ఇన్నిటికీ తమకు వచ్చినాని శలవిచ్చారుకాను."

"వచ్చుతాగా. పక్షినిమికి వందలకు ఒక ప్రాకోకులు దావాలో ముసినడే దీక్షిచ్చారు. ప్రతి వాది తున్ను వెల్లువనిం వెల్లుగా ముసినడే కోట్లకాదు. వావచ్చి నన్ను ఆఫీసుచేసే విషయంగా సలహాఅడిగాడు. కేసు రికార్డుయావత్తు చూచి ఆఫీసు ఏమి చెప్పదనిచెప్పాను. వాడు ఎవనో పుండాకోసునుంటిని ఆఫీసుచేశాడు. చతివాదికి నోడీసువచ్చింది. యీకొనం నోడీసువాయిదా తమకు వకాల్లువాఖిలే చేస్తే హాయిరంగున వాయిదా కేస్తారు" అని వకాల్లు సమ్మతు వాచేతి తిచ్చాడు.

"చిత్తం కేసు రికార్డుకండి."

"కేసుముందివచ్చేకాను. బస్సువాండ్లు నీలు లేదని వా సభ్యులంటే వెళ్ళుచుకోలేదు. వెళ్ళి వాదివద్ద చిక్కింది. అందులో రికార్డుచెప్పయానకూ వున్నది. కొండోబస్సులో వాడువస్తాడు.

**భాస్కర పిక్చర్సువారి భక్తి మాల**

(తెలుగు)

—\*—  
తారా గణం :  
అద్దంకి - భానుమతి

—\*—  
డైరెక్టర్లు :  
**H. R. దేశాయి**  
B. A., M. P. E.  
(U. S. A.)

**భారత రాజకీయాలు**

ఏమిమార్పులు కనుపించదు

నిరాధారమైన పంతులన్నీ కృత్రికలలో తన బడ్జెటివిత్రంగావుంది.వాలావా పాపాలోగానీ, మరియే ఖైదీగానీ, వాకేమీ వ్రాయలేదు. అలాటి ఆ భి ప్రాయాలు తీసికొని యెవరూ వావడ్లకు

కత్తిపట్టమంటే గతలేదు. వార్తస్య రాహిత్య మంత్రంవల్ల కేసు రక్షించబడు. కేసుని సంపూర్ణంగా సైనికశాస్త్రానికి తింపాలి. కేంద్రరక్షణ సలహాసంఘం ఈ విషయంలో సంపూర్ణ శ్రద్ధతీసుకుంటుంది వచ్చుతాడు.

—యం. యశ. ఆనీ.

**ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘ జనరల్ బాడీ మీటింగు**

24 తేది నంద్యాలలో.

నూరంకా ఎమ్మెల్యేలైన సభ్యుల జనరల్ బాడీ మీటింగు 24 తేది నలు 12 గా 11 లకు 20 బ్యాలలో లోకల్ ఫండుబంగళాయందు జరుగును. ప్రత్యేకంగా నోడీసులు పంపు వ్యవధిలేదుగాన సభ్యులెల్లకు రావలెను. చర్చనీయాంకాలు: రాష్ట్ర సంఘరీపోర్టు చదువులు, కార్యకర్లపన్నీలు, ఆఖరి భారత రైతుసంఘసభ్యుల ఎన్నిక, ఇతరాలు—

సన్నపనేని వెంకటసుబ్బయ్య, ఆఫీసు కార్యదర్శి.

ఇస్తాను" అని పాడుతుంది. సేనురాగానే "పంతులుగారికి వడ్డీంచనా" అంది.

"కేసుగం" అని తీసులో ఫోంచేసి కోర్టుకు వెళ్లి ప్రధానవకాల్లు కాబట్టి కళ్ళకద్దలతోని కోర్టులో కిరిగా వాఖిలేచేశాడు. వచ్చినట్లు జడ్జి తీసుకొని వాకేసుకూడా వ్రాశాడు. వాయిదా ఎప్పుడని నిర్ణయంగా అడిగాను. ఏం భయం వకాల్లున్నప్పుడు? "బోర్డుమామకోమని రెంచి సుమాస్తా చెప్పాడు. సరే, చెప్పడంమంచిదే, ఆ చిరువస్యెండుకు ఆరువ్రాతునుఖాసికీ.

వెంటనే ఇంకోకేసు పిలిచారు. వకీలు కోర్టులో లేడు. గుమాస్తా వాచేతికి - నిజంగా వాచేతికి - కవరిచ్చి వాయిదా కోరమన్నాడు. కేసు తేది "వాయిదాకావలెను" అని నిర్ణయంగా చెప్పాడు. ఎందుకుఅని జడ్జి నన్నడిగాడు, ఎంతమదినం! కేసు "ఎందుకు" అని గుమాస్తానడిగాను.

"ఆ వధన రామాదేవూ, నీవూ ఇవ్వాలేదు. ఏవో... అని అని చెప్పమండగా కేసు నిర్ణయంగా "That Rascal is neither come - nor has he paid the Fees" అని ఇంగ్లీషులోకి తర్జుమాచేసి జడ్జిగారికి చెప్పాను. దాంతో జడ్జి, గుమాస్తాలు, వకీళ్లు, కిడిదార్లు, డఫేదార్లు అందరూ విరిగబడి వచ్చారు. ఎందుకు వచ్చాకో వా కర్ణంకాలేదు. తర్జుమాలోకూడా ఏమీకవ్వన్నట్లు తోచలేదు. జడ్జి చివరకు నివ్యాళుకొని "That Rascal of a defendent is neither come nor has he paid the Fees, Case adjurned to 20-7-27" అని చెప్పాడు. ఏలాగైతేనేం తెలవాయిదాఇచ్చాడు. ఆఫీసుకేసు గలుపన్నునూట జడ్జి వేరకేసుపిత్తుకున్నాడు. అందరూ వాకైపు వెంకగా చూడసాగారు. వారు రూముకు-భోయ్యకు అక్కడకుకూడా ఆందనంవచ్చు చూచి వచ్చసాగారు. ఏలాగో వాయిసుగంటు

రాతేను. గవర్న మెంటువారి దృక్పథంలో వా కేసు మైవా కివబడ్డని కొందరు తలచింది. తిదను కూలంగా తామువారివారేమో, దానితోనాను సంబంధంలేదు. దాని వల్ల కొందరు దృక్పథకు ప్రమేవా లాభం కలుగవచ్చు. వాకు తెలిసినంద వరకూ ఏలాటి చలనంగానీ, కనబడదు.

—గాంధీజీ.

కాలపరిమితి నిర్ణయించాలి

నిజముగా తమ చేసులలోనుండి ఆధికారమును వదిలకో; దలచినట్లుయితే, త్రిటిషు గవర్న మెంటువారు ఇంతకాలములో మీకు వలసరావ్య ప్రతికర్తి నిర్ణయని కాలనిర్ణయంచేసి, మీలో మీకు రా బ్యాలంగాన్ని నిర్ణయించండి అని చెప్పాలి. వై ప్రాయ కొన్నియను. పెంచినంత మాత్రాన ప్రతిష్టంభనం అగిపోదు. కాన్నియలో



భక్తి మాలలో కొండలరావు

**కొవ్వారు**

విశ్వకవి రచించిన విర్యాణ సంశాతు సభ 11 తేది ఆకావల్లభుల పురుషోత్తం గారి ఆధ్యక్షత క్రింది జరిగెను. కవిగారి కవితగర్భిత, కవిశాస్త్రుల ప్రసంగ, కేసినాపరాయణలనుగూర్చి ఉనవ్య కించిరి వానుభూతి తెలుపబడిన.

—రా. వెంకట్రావు.

విడుదల

**సెవెంటరు**

3 తేది

ఆంధ్రదేశమున

**9 కేంద్రాలలో**

